
RKMVERI/DSP/MAIS/21-26/D2023/SK-101

SK-101 कठठोपननिषत त शशाङ्करभशाषठोप पतशा

कशालशावनधधिः - दप हठोरप नदिनिशाङ्कधिः १९ नडिस पम्बर त २०२३ अङ्कशाधिः - 50

A) अधधिः यथ पषष्टं पञ्च मनशानि त पपरयत। 1x5=5

1) यपयष्टं प पत प नवनचिनकतशा........॥

2) सवर्वे वपदिशा यत त .........॥

3) आतशानिष्टं रनथनिष्टं...........॥

4) परशाचिधिः कशामशानिनि नयनन्ति…..॥

5) ऊरर पशाणम त….॥

6) भयशादिसशानग्निस त… ॥

7) ममृत नपठोकशाष्टं निनचिकपतठोऽथ…. ॥

B) अधसशादि त यथ पचष्टं पञ्च पशशानि त समशाधत्त। 1x5=5

1) कठठोपननिषदिधिः नवषयधिः कधिः ?

2) कठठोपननिषनदि नपतशाप नत्रयठोधिः आखशानयकशा नकमथशा र ?

3) आतशा अणणीयशानि त कथम त ?

4) ब नदपरशातशा महशानि त परधिः इतत्र महशानिशातशा कधिः ?

5) यदिपवपह तदिम नत्र इनत मनस वशाकशाथ रधिः कधिः ?

6) ह सधिः श ननचिशत त इनत मनस वशाकशाथ रधिः कधिः ꣳ ?

7) तमशातसष्टं य पऽनि नपश्यनन्ति धणीरशाधिः इतत्र अनि नपश्यनन्ति इतस कधिः अथ रधिः ?

C) अधधिःनसतपष न यथशासमृहष्टं पञ्च पशशानि त भशाषनदिशशा समशाधत्त। 3x5=15

1) ससनमव मत रधिः पच्यतप ससनमवशाजशायत प प ननिधिः इनत मनभशागस नकष्टं  तशात्पय रम त ?

2) दिन्द्रम्यमशाणशाधिः पनरयनन्ति मपढशाधिः इतस कधिः अथ रधिः ?

3) तनदषठोधिः परमष्टं पदिम त इतस कठोऽथ रधिः ?



4) भगवत्पशादिशानिशाष्टं मत प कप नि मनभशाग पनि क्षणभङ्गवशादिठो ननिरसधिः ?

5) अस नवसष्टंसमशानिस इतशानदिमन प प ननिरुनकधिः कथष्टं ननिवशाय रत प ?

6) षषणी वलणी कनत आरभ्यतप ?

7) "तयठोररमशायन्नममृतत्वमपनत" वशाखशात।

D) ननिम्ननलनखितपष न यथशाभणीषष्टं त्रणीनि त यथशाभशाषष्टं समशाधत्त। 5x3=15

1) ओष्टंकशारमशाहशात्म्यम त उपवण रयत।

2) नवजशानिसशारथ पधिः नवषयप नलखित।

3) "परशानञ्च खिशाननि वतमृणत त स्वयमपधिः" इनत मनभशागष्टं नववमृण नत।

4) शरणीरस प नरसष्टंपनत्तष्टं दिश रयत ?

5) इहहव आतनिठो दिश रनि ष्टं समशाद्यम त इनत कनतधिः प पय रत प ?

E) निणीचि हधिः दित्तपष न अनि ननपयम त एकम त अनि नबधणीत। 10x1=10

1) निनचिकपतसशा कमृ तष्टं पलठोभनिनतरसशारम त उपवण रयत।

2) दिपहशानदिसष्टंघशातवनतनरकधिः आतशा कथष्टं नसद्ध्यनत ?

3) सष्टंसशारवमृक्षष्टं भगवत्पशादिभशाषस्वशारसपण उपवणरयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/21-26/D2023/SK-102

SK-102 ईशम नण्डिकठोपननिषदिदौ शशाङ्करभशाषसनहत प

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) शननतधिः ग नरुनशषपरमरशाष्टं कथष्टं शशावयनत?

2) अनग्निशब्दस द्य नलठोकशाथर्वे कशा श ननतधिः पमशाणभपतशा?

3) अनवद्यशानदिदिठोषशाधिः कप?

4) ऋचिधिः नकष्टं  लक्षणम त?

5) भपतयठोननिशब्दप यठोननिशब्दपनि कस ग्रहणम त?

6) कशाननि इषकमशा रनण?

7) प नरुषशब्दस ननिव रचिनिष्टं नकम त?

8) ननिवर्वेदिशब्दस कधिः अथ रधिः?

9) अषष्टादश यज्ञननिररररकष्टाकाः कक ?
10)“दष्टानरमष्टारथ” इत्यष्टानदश्ललोकक  पपूरयर।
11)“नरदष्टाक चष्टानरदष्टाक च” इत्यससमनिन् श्ललोकक  नरदष्टाशब्दकनि कसय ग्रहणमन्?
12)आत्मयष्टाजजिनिकाः कक ?

B) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 3x3=9

1) नवद्यशायशाधिः परशापरभ पदिनवषनयणणीं पपव रपक्षशाशङ्कशाम नकशा समशाधत्त।

2) “पणवठो धनि नधिः” इतशानदिमनशाथर वशाखशात।

3) “दिशरनिमशात्रष्टं नह तस प परनयतमृत्वष्टं रशाजवत त” इनत भशाषपनङष्टं  नववमृण नत।

4) सनशासननिषशायशाधिः ब्रह्मनवद्यशायशा एव मठोक्षसशाधनित्वष्टं कथम त?

5) जशानिपसशादिशब्दशाथर वशाखशात।



C) चित नष नर त्रणीनि त समशाधत्त। 2x3=6

1) तपसशा चिणीयत प…

2) इषशापपतर मन्यमशानिशा…

3) नि तत्र सपयर्यो…

4) स यठो ह व ह...

D) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) “ईशशा वशासम त“ इतशानदिमनष्टं पपरनयत्वशा तदिथर यथशाभशाषष्टं वशाखशात।

2) ईशठोपननिषदशाषसशानन्तिमभशाग प  “अनवद्ययशा  ममृत नष्टं  तणीत्वशा र  नवद्ययशाऽममृतमश नत प“ इतणीमष्टं

शठोकमशाधशारणीकमृ त भशाषकशारशाणशाष्टं नवचिशारष्टं नववमृण नत।

3) “नदिवठो ह्यमपत रधिः” इतशानदिमनष्टं पपरनयत्वशा तदिथर यथशाभशाषष्टं नवशदियत।

4) “पशाणठो ह्य पष“ इतशानदिमनष्टं पपरनयत्वशा तदिथर यथशाभशाषष्टं वशाखशात।

5) “तपधिःशदप य प” इतशानदिमनष्टं पपरनयत्वशा तदिथर यथशाभशाषष्टं वशाखशात।

E) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) “परणीक्ष्य लठोकशानि त कमरनचितशानि त” इतशानदिमनष्टं पपरनयत्वशा यथशाभशाषष्टं सनवसरष्टं वशाखशानिष्टं 

कनरुत।

2) ईशशावशासठोपननिषनदि वनण रतदौ जशानिकमरमशागर्गौ मनसम नलपखिप नरधिःसरष्टं नववमृण नत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-103

SK-103 छशानठोग्यठोपननिषत त (६,७,८)

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) एकप नि वशाकपनि पदिपनि वशा उत्तरत। 1x10=10

1) षषशाधशायधिः नकमथ रमशारभ्यतप?

2) ब्रह्मबननशब्दशाथ रधिः कधिः?

3) तशा आप ऐक्षन्ति इतत्र अचिपतनिसपक्षणष्टं कथष्टं य नज्यतप?

4) भपतशानिशाष्टं बणीजशाननि कनत, कशाननि चि तशाननि?

5) तपजसधिः अनणषधिः भशागधिः कधिः?

6) अनस इनत कसशादुत्पद्यतप?

7) निवकमृ त्वठोपनदिषष्टं वशाकष्टं नकम त?

8) पजशाधिः सनत समद्यशानप वयष्टं सनत समद्यशामहप इनत नि नवदुधिः इतत्र कधिः दृषशान्तिधिः?

9) त्रयणी इनत कप षशाष्टं समशाखशा?

10) नवजशानिष्टं वशाव धशानिशादपयधिः इतत्र नवजशानिष्टं निशाम नकम त?

11)बलष्टं वशाव नवजशानिशादपयधिः इतत्र कणीदृशष्टं बलष्टं नववनक्षतम त?

12)  अहरहधिः पजशाधिः स नष नपदौ क्व गचनन्ति?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) ग नरुकनलशात त श पतकपत नधिः कथष्टं पतशागतधिः?

2) तदि हक्षत इनत वशाकशाथर नववमृण नत।

3) भपतशानिशाष्टं बणीजशाननि कशानिणीनत समनकशाननि पदिश रयत।

4) अन्नमयष्टं मनिधिः कथनमनत ननिरूपयत।

5) पशाणशानिशाम त अम्मयत्वष्टं पदिश्य र आपसपधशा कथष्टं नवधणीयन्तिप ननिरूपयत।

6) चिठोररशाजप नरुषदृषशान्तिष्टं वशाखशात।



7) सवरवशापकष्टं  भपमशा, ननिरूपयत।

C) पञ्चस न त्रणीनण समशाधत्त। 5x3=15

1) दृषशान्तिपपव रकम त एकनवजशानि पनि सव रनवजशानिष्टं पनतपशादियत।

2) मध नदृषशान्तिष्टं निदिणीदृषशान्तिष्टं चि सपसष्टंगष्टं वशाखशात।

3) गनशारप नरुषवमृत्तशान्तिपनि ग नरठोधिः महशात्म्यष्टं वण रयत।

4) आकशाशठो व ह निशाम निशामरूपयठोननि रव रनहतशा इनत मनष्टं यथशाभशाषष्टं वशाखशात।

5) महशाव हनिशानशकपक्षष्टं दिश रनयत्वशा ननिष पधत।

D) एकम त यथशाग्रनष्टं समशाधत्त। 10x1=10

1) दिहरप नण्डिरणीकप  ब्रह्मठोपशासनिष्टं तत्फलञ्च ननिगमयत।

2) सदिपव सठोम्यपदिमग्र आसणीनदिनत वशाकशाथर यथशाभशाषष्टं गमयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-108

SK-108 पशठोपननिषत त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) एकप नि वशाकपनि पदिपनि वशा उत्तरत। 1x10=10

1) पशठोपननिषदशाह्मणष्टं कसशाथ रस नवसशारष्टं करठोनत?

2) ब्रह्मपरशा इतस कधिः अथ रधिः?

3) कबनणी कधिः?

4) सष्टंवतरपजशापत पधिः अयनि प कप?

5) नपतमृयशानिठोपलनक्षतधिः कधिः?

6) पञ्चपशादिनमतत्र पञ्च ऋतवधिः कयठोधिः एकणीकरण पनि कल्प्यन्तिप?

7) नवदुषधिः स्वशापधिः कणीदृशष्टं हवनिनमत नच्यतप?

8) ओङ्कशारठोपशासनिशानवषयकधिः पशधिः कप नि कमृ तधिः?

9) ओङ्कशारस नदमशातशानवभशागजधिः कष्टं  लठोकष्टं  जयनत?

10)पजशानिष्टं ब्रह्म पनत वशाकष्टं कसशाम नपननिषनदि वत रत प?

11)कदौसलधिः इतस कधिः अथ रधिः?

12)भशारदशाजष्टं पनत षठोडिशकलप नरुषनवषयकधिः पशधिः कप नि कमृ तधिः?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) मनक्षकशामध नकरदृषशान्तिपनि पशाणश हषष्टं गमयत।

2) अरशा इव रथनिशाभशानवनत मन पण पशाणस सवशा रशयत्वष्टं वण रयत।

3) हृनदि ह्य पष आतशा इनत मन पण नलष्टंगदिपहनसनतष्टं वण रयत।

4) स नष नपदौ पशाणशानिशाष्टं गशाहरपतशानदिरूपत्वष्टं वण रयत।

5) मशासशानदिष न पजशापनतत्वदृनषपकशारष्टं वण रयत।

6) “तद्यठो ह व ह तत्प्रजशापनतव्रतष्टं चिरनन्ति” इतशानदि मनठोकष्टं  पजशापनतव्रतफलष्टं वण रयत।



7) तपषशामसदौ नवरजठो ब्रह्मलठोकधिः इनत मन पण उत्तरमशागशा रनि नगशानमनिशाष्टं गनतष्टं वण रयत।

C) पञ्चस न त्रणीनण समशाधत्त। 5x3=15

1) पशाणपधशानितशाबठोनधकशामशाखशानयकशाष्टं यथठोपननिषदि त गमयत।

2) स्वप्नदिशरनिपकशारष्टं वण रयत।

3) नवशरूपष्टं हनरणनमतशानदि मनष्टं वशाखशात।

4) ओङ्कशारठोपशासनिफलष्टं यथठोपननिषत त वण रयत।

5) ओङ्कशारशानभधशानिनवषयकष्टं  श हब्यपशष्टं यथशाभशाषष्टं नववमृण नत।

D) एकम त यथशाग्रनष्टं समशाधत्त। 10x1=10

1) एष नह द्रषशा इनत मनठोकपनक्रिययशा स नष नपदौह जणीवब्रह्मणठोधिः अभ पदिष्टं गमयत।

2) उपननिषत्प्रनतपशानदितपकशारपण ओङ्कशारस मशात्रशात्रयनवशपषतशाष्टं गमयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-125

SK-125 शणीमदगवदणीतशा(२,३,४)

कशालशावनधधिः-हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः-50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) कहधिः ग नण हधिः सदिशा समन्नधिः भगवशानि त?

2) नकमथ रमज नरनि ष्टं पतपवठोपदिपशधिः कमृ तठो भगवतशा?

3) "निशानि नशठोचिनन्ति पनण्डितशाधिः” कठोऽथ रधिः?

4) कठो निशाम यठोगक्ष पमधिः?

5) शशासमशातननि कथष्टं पमशाणत्वष्टं भजतप?

6) कयठोधिः वशष्टं निशागचपत त?

7) कप  कमरनभधिः म नच्यन्तिप? 

8) कप नि सष्टंनसनदमशानसतशा जनिकशादियधिः?

9) कमरसम नदवधिः कधिः?

10) नमथशाचिशारठो निशाम कधिः?

11) नकमथर परमशातशा पनतय नगष्टं समवनत?

12)कनत्र कमरफलनसनदधिः नक्षपष्टं भवनत?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) यशा ननिशशा सव रभपतशानिशाम त।

2) धशायतठो नवषयशान नष्टंसधिः।

3) समत्वष्टं यठोग उच्यतप।

4) सदृशष्टं चि पषत प स्वसशाधिः।

5) कमरण हव नह सष्टंनसनदम त।

6) यदृचशालशाभसन्तिनषधिः।



7) चिशात नव रण्यर मयशा समृषम त।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) चित नथशा रधशायनदिशशा सन्यशानसनिधिः कमशा रभशावनवचिशारधिः।

2) तमृतणीयशाधशायनदिशशा कम रयठोगनवचिशारधिः।

3) जशानिकमरसम नच्चयनवचिशारधिः।

4) "निशासतठो नवद्यत प" इतस भशाषशाथ रधिः।

5) नसतपजलक्षणम त।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) गणीतठोपठोदशातभशाषष्टं यथशाग्रनष्टं सष्टंनक्षपत।

2) चिशात नव रण्यसमृनषनवचिशारष्टं सपमशाणष्टं नवचिशाय र "ब्रह्मशाप रणष्टं ब्रह्म हनवनरनत" भशाषशाथर नवसशारयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-132

SK-132 ब्रह्मसपत्र प पथमशाधशाय प तमृतणीयचित नथ रपशादिदौ शशाङ्करभशाषठोप पतदौ

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) कधिः सठोटधिः?

2) अक्षरशानधकरणस सष्टंशय कधिः?

3) म नकह धिः उपसमृपष्टं ब्रह्म हव इतत्र श ननतपमशाणष्टं नकम त?

4) भपमशानधकरणस नवषयवशाकष्टं नकम त?

5) पपव रपनक्षमतप पशाणधिः भपमशा कसशात त?

6) ब्रह्मसपत्र प पधमशाधशायप तमृतणीयपशादिस निशाम नकम त?

7) “नवरठोधधिः कम रणणीनत"...इतशानदिसपत्रष्टं पपरयत।

8) नसदशान्तिप दिहरशब्दशाथ रधिः कधिः?

9) ईक्षनतकमशा रनधकरणस नवषयवशाकष्टं नकम त?

10)सपकष्टं त न तदिहरत्वशात त इतत्र सपकष्टं निशाम नकम त?

11)ज्यठोनतरनधकरणस नवषयवशाकष्टं नकम त?

12)"जपयत्वशावचिनिशाच्च" इनत सपत्रष्टं कनसनि त अनधकरणप वत रत प?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) निशानि नमशानिमतचब्दशात त।

2) ज्यठोनतनष भशावशाच्च।

3) अन्यभशाववशावमृत्त पश्च।

4) अक्षरमम्बरशान्तिधमृत पधिः।

5) दिहर उत्तरपभ्य इतस पपव रपक्षमतम त।

6) अन्यशाथ रश्च परशामशरधिः।



7) सपकष्टं त न तदिहरत्वशात त।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) द्यनभशाद्यशायतनिष्टं स्वशब्दशात त इनत सपत्रस नसदशानन्तिमतष्टं पनतपशादियत।

2) अक्षरशानधकरणम त।

3) ईक्षनतकमरवपदिपशशातधिः इनत सपत्रष्टं नवशदियत।

4) अनि नकमृ त पसस चि।

5) कमनिशात त।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त।

1) भपमशानधकरणम त नववनक्षतशाथर सष्टंनक्षपत।

2) कमनिशानधकरणम त।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-133

SK-133 ब्रह्मसपत्रभशाषम त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) अत्र दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) “आपधिः” सपत्रशाथ रधिः कधिः?

2) “तपजठोऽतसथशाह्यशाह” सपत्रशाथ रधिः कधिः?

3) चिरशाचिरवपशाशयसन… पपरयत।

4) “अनस त न”- कठोऽथ रधिः?

5) व हषम्यनि हघमृ रण्य प… पपरयत।

6) “यथशा चि पशाणशानदि”- कठोऽथ रधिः?

7) असशामञ्जसम त कनतधशा?

8) अनचिनशाधिः खिलु य प भशावशाधिः...पपरयत।

9) अनभमशाननिवपदिपशधिः कथम त ?

10)“इतरपषशाष्टं चिशानि नपलबपधिः”- सपत्रशाथ रधिः कधिः?

11) नसनदधिः नकमप पक्षशा ?

12)समृतनिवकशाशदिठोषपसङ्गधिः कनतठो नि?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) “नि त न दृषशान्तिभशावशात त“- वशाखशात।

2) “इतरपषशाष्टं चिशानि नपलबपधिः”- वशाखशात।

3) “दिपवशानदिवदिनप लठोकप ”- वशाखशात।

4) “सवरधमर्योपपत्तपश्च”- वशाखशात।

5) “पयठोम्ब नवच्च पत्तत्रशानप”- वशाखशात।

6) पनतजशाहशाननिम त उपपशादियत।



7) तपजस उत्पनत्तष्टं ननिरूपयत।

C) अधसशात त पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) पमृनथवनधकशारशानधकरणष्टं नलखित।

2) जशानधकरणष्टं नलखित।

3) नवयदिनधकरणपपव रपक्षष्टं नलखित।

4) सशाष्टंखमतप नवपनतष पधम नपपशादियत।

5) व हषम्यनि हघमृ रण्यशानधकरणपप तव रपक्षष्टं नलखित।

D) निणीचि हधिः दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) नवयदिनधकरणष्टं ननिरूपयत।

2) पयठोजनिवत्वशानधकरणष्टं नलखित।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-135

SK-135 ब्रह्मसपत्र प तमृतणीयशाधशाय प नदतणीयतमृतणीयपशादिदौ शशाङ्करभशाषठोप पतदौ

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) परशानधकरणस पनतपशाद्यधिः नवषयधिः कधिः?

2) "नि पनत नि पतणीनत" शनत पधिः तशात्पयर नकम त?

3) ब्रह्मणधिः सनवशपषतशा ननिनव रशपषतशा चि कणीदृशणी?

4) ब्रह्मवशाचिकस स पत न-शब्दस कठोथ रधिः?

5) ज हनमननिनियप कमरफलदिशातशा कधिः?

6) स नष ननप-अवसशा कणीदृशणी?

7) पशानतभशानसकसत्तशा कस? प ननिधिः तस कतशा र कधिः?

8) जणीवस स नष ननपसशानिष्टं नकम त?

9) कमशा रनि नसमृतनधकरणस पनतपशाद्यधिः नवषयधिः कधिः?

10)ब्रह्म कथष्टं ननिनव रशपषम त?

11)जणीव-परमशातनिठोधिः भ पदिधिः कणीदृशधिः?

12) ननिनव रशपषश ननतवशाकशानिशाष्टं कनत्र तशात्पय रम त?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) नि सशानितठोऽनप परसठोभयनलङ्गम त सव रत्र नह।

2) म नग्ध पऽधमरसष्टंपनत्तधिः पनरशपषशात त। 

3) मशायशामत्रष्टं त न कशारर्वेनिशानिनभवकस्वरूपत्वशात त।

4) फलमतधिः उपपत्तपधिः।

5) परमतधिः स पत ननशानिसम्बनभपदिवपदिपशधिः। 



6) धमर ज हनमननिरत एव। 

7) जणीव-ब्रह्मणठोधिः औपशानधकभ पदिनवषयप य ननकष्टं  पदिशरय।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) म नग्धशानधकरणष्टं सष्टंक्ष पप पण वशाखशात। 

2) परशानधकरणस पपव रपक्षष्टं वशाखशात। 

3) पकमृ त हतशावतशानधकरणस नसदशान्तिपक्षष्टं नलखित। 

4) कमशा रनि नसमृतनधकरणम त सष्टंक्ष पप पण वशाखशात।

5) तदिभशावशानधकरणष्टं सष्टंक्ष पप पण वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त।

1) उभयनलङ्गशानधकरणम त।

2) सनशानधकरणम त।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-151

SK-151 पञ्चदिश्यशाम त 1-5 अधशायशाधिः

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) नकष्टं  ननिनदिधशासनिम त।

2) सपशान्नशाननि कशाननि।

3) यठोगनवत्तमशाधिः ननिनव रकल्पसमशानधष्टं नकष्टं  पशाहधिः।

4) कठो जणीवधिः।

5) चिठोद्यपनरहशारदौ कयशा भशाषयशा कत रवदौ।

6) वमृनत्तभ पदिपनि अन्तिधिःकरणस दहनवधष्टं नकम त।

7) तत्पशादिशाम्ब नरुहदन-शब्दसतचब्दपनि नकष्टं  वपनदिषम त।

8) अग्निपधिः कप  धमशा रधिः सनन्ति।

9) प नत्रशाधयनिदृषशान्तिपनि नकष्टं  नसषशाधनयनषतम त।

10)गदौडिशाचिशायशा रधिः यठोनगनिशाष्टं कनत्र भयष्टं वपनदिशनन्ति।

11) नवद्यशारण्यम ननि पधिः पञ्चदिश्यनतनरकस ग्रनत्रयस निशाम नलखित।

12)पञ्चदिश्यशाधिः चित नथ रपकरणस नकष्टं  निशाम।

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) धमरम पघसमशानधष्टं वण रयत।

2) पञ्चदिशणीनदिशशा अथवरवपदिसष्टं महशावशाकष्टं वशाखशात।

3) धणीरठो म नम नक्ष नधिः नकमथर बहूनि त शब्दशानि त निशानि नधशाय पत त।

4) निद्यशाष्टं कणीटदृषशान्तिपनि ग्रनकमृ तशा नकष्टं  सशानधतम त।

5) अन्नमयकठोशस अनिशातत्वष्टं पनतपशादियत।

6) समशाधशावन्वयवनतरपकपकशारष्टं वशाखशात।



7) पञ्चदिशणीनदिशशा यज नवर्वेदिसष्टं महशावशाकष्टं वशाखशात।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) मङ्गलशठोकष्टं  वशाखशात।

2) ‘अवपद्यठोऽपपरठोक्षठोतधिः’ इतशानदिशठोकष्टं  समपय र वशाखशात।

3) महशावशाकलनक्षतधिः आतशा सनवकल्पधिः उत ननिनव रकल्पधिः इनत नवचिशारयत।

4) अन्नमयकठोश-पशाणमयकठोशयठोधिः अनिशातत्वष्टं पनतपशादियत।

5) पञ्चदिशणीनदिशशा समशानधष्टं पनतपशादियत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) ईशरस जगत्स्रषमृत्वष्टं श ननतनभधिः कथष्टं पनतपशानदितनमनत पञ्चदिशणीनदिशशा पनतपशादियत।

2) पञ्चदिश्यनि नसशारष्टं जणीवपशरमशायशानिशाष्टं स्वरूपष्टं भ पदिशाष्टंश्च वण रयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-164

SK-164 अथशा रपनत्ततधिःआन्तिष्टं यशावत त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) अनि नपलनबपमशाणलक्षणष्टं नलखित।

2) नतनतक्षशा निशाम कशा?

3) अथशा रपनत्तपमशाणलक्षणष्टं नलखित।

4) अथशा रपनत्तपमशाणष्टं नकष्टं  भवनत, अथशा रपनत्तपमशा चि कशा भवनत।

5) वपदिशान्तिनियप कप षशाष्टं पमशाणशानिशाष्टं वशावहशानरकतत्वशाव पदिकत्वरूपष्टं पशामशाण्यम त?

6) पशारमशानथ रकतशावपदिकष्टं  पमशाणष्टं नकम त?

7) उपरनतधिः निशाम कशा?

8) वशायठोधिः कनत ग नणशाधिः, कप  चि त प।

9) आरठोप प सनत ननिनमत्तशानि नसरणनमनत न्यशायधिः कनत्र उदिशाहृतधिः?

10) दुधिःखिष्टं कस स्वभशावधमरधिः निशानस?

11)अपशाष्टं कनत ग नणशाधिः, कप  चि त प। 

12)सशानतशयष्टं स नखिष्टं नकष्टं  भवनत।

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अथशा रपत्तपधिः दहनवधष्टं ननिरूपयत।

2) ब्रह्मनण पपञ्चभपदिशाभ्य नपगमपऽदहतनवरठोधधिः कनतठो नि पनत नलखित।

3) वशावहशानरकततशावपदिकत्वष्टं पशारमशानथ रकततशावपदिकत्वष्टं चि पशामशाण्यष्टं पनतपशादियत।

4) शवणमनिनिननिनदिधशासनिशानिशाष्टं स्वरूपष्टं नलखित।

5) अभशावपतणीत पधिः  पतक्षत्वप  अनप  तत्करणत्वस  अनि नपलबपमशा रनिशान्तिरत्वशात त इनत  नवषयष्टं

ननिरूपयत।



C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) अथशा रपनत्तस्वणीकशारपण वनतरपकवशानपष्टं ननिरसत।

2) यठोग्यशानि नपलनबनरतत्र कधिः समशासधिः स्वणीकत रवधिः इनत य ननकपपव रकष्टं  नलखित।

3) अभशावचिशात ननव रधष्टं ननिरूपयत।

4) सष्टंक्ष पप पणशानि नपलबपमशा रनिशान्तिरत्वष्टं सशाधयत।

5) जणीवननकस्वरूपष्टं वण रयत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) ब्रह्मणधिः स्वरूपलक्षणष्टं तटसलक्षणष्टं चि यथशाग्रनष्टं पनतपशादियत।

2) शवणननिनदिधशासनियठोधिः कशारणत्वप नववरणभशामतणीकशारयठोधिः मतष्टं ववसशापयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-167

SK-167 नसदशान्तिलपशसङ्ग्रहप पथमपनरचपदिधिः

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) एकप नि वशाकपनि पदिपनि वशा उत्तरत। 1x10=10

1) वपदिशान्तिशवणष्टं ब्रह्मसशाक्षशात्कशारहपत ननरतत्र नकष्टं  पमशाणष्टं निशानस?

2) पकटशाथ रकशारधिः कधिः?

3) सहकशानरव हकलष्टं निशाम नकम त?

4) अवघशातन्यशायधिः कप नि यशाग पनि सम्बदधिः?

5) नवधयधिः कनतसष्टंखशाकशाधिः, कप  चि त प?

6) कणीदृशष्टं मनिधिः आतजशानि प करणनमनत भशाषकशारशानभपशायधिः?

7) शब्दशात त अपरठोक्षष्टं जशानि ष्टं जशायत प इनत कप षशाष्टं मतम त?

8) अपपव रनवध पधिः लक्षणष्टं नकम त ?

9) ग नरुम नखिशाधणीनिशाधयनिफलष्टं नकम त ?

10)सष्टंक्ष पपशशारणीरकमत प कणीदृशष्टं ब्रह्म जगदुपशादिशानि ष्टं वत रत प?

11)मशायशायशाधिः जगत्कशारणत्ववशानदिनिणी श ननतधिः कशा?

12)मशायशा दशारकशारणम त इनत कप षशाष्टं मतम त?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अनधगतनभदिशा इतशानदि मङ्गलशठोकष्टं  वशाखशात।

2) नसदशान्तिलपशसङ्ग्रहस पनतजशावशाकष्टं नवचिशारयत।

3) ननियमनवध पधिः पनरसष्टंखशानवध पश्च व हलक्षण्यष्टं पनतपशादियत।

4) वपदिशान्तिशवणष्टं ब्रह्मसशाक्षशात्कशारहपत ननरनत वशाप पधिः वनभचिशारष्टं पकटशाथ रकशाररणीतशा दिश रयत।

5) अवघशातस दृषष्टं फलष्टं सठोदिशाहरणष्टं सपसष्टंगष्टं वशाखशात।

6) ज नषष्टं यदिशा पश्यनत इतशानदि श नतशा पशापष्टं पक्षशान्तिरष्टं नकनमनत ननिरूपयत।



7) कदौम नदिणीकशारमत प ब्रह्मणधिः तटसलक्षणष्टं नवचिशारयत।

C) पञ्चस न त्रणीनण समशाधत्त। 5x3=15

1) शवणप ननियमनवनधधिः इनत ननिरूपयत।

2) ब्रह्मणधिः सवरजत्वम नपसशापयत।

3) शशाब्दशापरठोक्षष्टं पनत शवणशादिणीनिशाष्टं त्रयशाणशामनप ननियमनवनधत्वष्टं पनतपशादियत।

4) सशानक्षस्वरूपष्टं नवचिशारयत।

5) नववत रपनरणशामयठोधिः भ पदिष्टं नवचिशारयत।

D) एकम त यथशाग्रनष्टं समशाधत्त। 10x1=10

1) नचित्रदिणीपपकरणनदिशशा नचित्चिशात ननव रधष्टं ननिरूपयत।

2) शवणप नि कठोनप नवनधनरनत मतष्टं सशापयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-171

SK-171 अदहतनसनदधिः

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) अत्र दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) नमथशात्वस सतत्वप कठो दिठोषधिः ?

2) नकष्टं  निशाम पमशाणत्वम त ?

3) नववनक्षतष्टं चित नथर नमथशात्वस्वरूपष्टं नकम त ?

4) जशानित्ववशापधमर्वेण जशानिननिवत रत्वप कठो दिठोषधिः ?

5) नदतणीयनमथशात्वस्वरूपष्टं नकम त ?

6) दृश्यत्वहपतदौ पथमनदतणीयनवकल्पदौ कदौ ?

7) पपञ्चननिष पधधिः कणीदृशधिः स्वणीकमृ तधिः ?

8) नकष्टं  निशाम वमृनत्तवशापत्वम त ?

9) फलवशापत्वष्टं नकम त ?

10) नकष्टं  निशाम अननिवशा रच्यत्वम त ?

11)ग नणशानदिकष्टं  ग नण्यशानदिनिशा… एतदिनि नमशानि ष्टं नलखित।

12)पथमनमथशात्वनदतणीयनवकल्पप कप  दिठोषशाधिः ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) स्वशाशयननिषशातन्तिशाभशावपनतयठोनगत्वम त - एतनन्नरूपयत।

2) नमथशात्वस नमथशात्वम नपपशादियत।

3) घटशादिपधिः पक्षसमत्वष्टं सषयत।

4) सष्टंशयस नवचिशारशाङ्गत्वम त उपपशादियत।

5) पक्षतशावचपदिकष्टं  नकनमनत ननिरूपयत।

6) पञ्चमनमथशात्वष्टं सष्टंनक्षपत।



7) अदहतनसदपधिः दहतनमथशात्वनसनदपपव रकत्वष्टं सशाधयत।

C) अधसशात त पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) जशानिननिवत रत्वष्टं पनरषनरुत।

2) अथशा रन्तिरसशाधवहकलप सषयत।

3) आतस्वरूपस अखिण्डिधणीगठोचिरत्वष्टं दिशरयत।

4) पथमनमथशात्वप नदतणीयतमृतणीयनवकल्पयठोधिः दिठोषशानि त उदशावयत।

5) सतत्वनमथशात्वयठोधिः स्वरूपष्टं नवसरपण पदिशरयत।

D) निणीचि हधिः दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) पथमनमथशात्वष्टं सष्टंनक्षपत।

2) सनदनवकत्वष्टं नमथशात्वम त - उपपशादियत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-176

SK-176 ततपदिणीनपकशायशाष्टं नमथशात्वशानि नमशानि प हपत नदिठोषननिरशासपय रन्तिम त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) अत्र दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) स्वपकशाशत्वप कनत नवकल्पशाधिः ?

2) नकष्टं  निशाम जशानिशानवषयत्वम त ?

3) कशा अपनसदनवशपषणतशा ?

4) वपद्यत्वप कप  नवकल्पशाधिः कमृ तशाधिः ?

5) अक्षमशा भवतधिः कप यष्टं ……... पपरयत।

6) नकष्टं  निशाम फलवशापत्वम त ?

7) सशामशान्यतठोऽनि नमशानि पनि ……..पपरयत।

8) अनि नभपत पधिः स्वपकशाशत्वसशाधकशानि नमशानि ष्टं नकम त ?

9) स्वपकशाशत्वस सशामशान्यतधिः पनसनदधिः कथम त ?

10)अपनसदनवशपषतशा कशा ?

11)यनदपय रय प असमणीनहत ……….पपरयत।

12)धमरदिणीनिशाष्टं यठोनगपतक्षनवषयत्वष्टं कनतठो नि ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) स्वपकशाशत्वप नदतणीयतमृतणीयनवकल्पदौ पदिश रयत।

2) स्वववहशारहपत नपकशाशत्वष्टं नवकल्पपनि पदिशरयत।

3) वपद्यत्वप नवकल्पशानि त नवनलख तदिथर सषयत।

4) अपरठोक्षववहृतपधिः - कशानरकशाथर नलखित।

5) ववहशारनबषयत्वप सनत जशानिशानवषयत्वष्टं - वशाखशात।

6) यत्रशापनतशयठो दृषधिः - वशाकनमदिष्टं वशाखशात।



7) वपदित्वप पञ्चमनवकल्पष्टं खिण्डियत।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) स्वपकशाशत्वनवकल्पशानि त दिशरयत।

2) सवरगतत्वष्टं सवशा रतकत्वञ्च हरपधिः पदिशरयत।

3) स्वपकशाशत्वलक्षणपपव रपक्षष्टं नलखित।

4) सशामशान्यतठोऽनि नमशानि ष्टं वशाखशात।

5) आनिनठो नवषयशानि नभवठो ननितत्वञ्च - वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) स्वपकशाशत्वस नसदशान्तिशानभमतष्टं लक्षणष्टं समथ रयत।

2) स्वपकशाशशानि नभपतदौ पमशाणम नपन्यसत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/21-26/D2023/SK-201

SK-201 नसदशान्तिकदौम नदिणी पञ्चसनन्तिशा

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) पतशाहशारधिः इनत कणीदृशधिः शब्दधिः।

2) पपवशा रत्रशानसदम त इतस अनधकशारत्वप कठोऽथ रधिः।

3) ईदूतदौ चि सपम्यथर्वे इनत सपत्र प अथ रग्रहणष्टं नकमथ रम त।

4) तपरस तशात्परत्वप नकम नदिशाहरणम त।

5) अपशापनवभशाषशायशाधिः उदिशाहरणष्टं नकम त।

6) तसशानदितधिः इतत्र कनसन्नथर्वे पतयधिः।

7) उच्च हधिः इतस अथ रदयष्टं नलखित।

8) म नखिनिशानसकशावचिनिधिः इतत्र कधिः समशासधिः , कश्च नवग्रहधिः।

9) स्वनरत पनिशानधकशारधिः इनत सपत्र प स्वनरत पनि इतत्र कप नि सपत्र पण तमृतणीयशा।

10)स ननपङन्तिष्टं पदिम त इनत सपत्र प अन्तिग्रहणपनि नकष्टं  जशायत प।

11)ऋलमृवण रयठोधिः इतस नवग्रहष्टं नलखित।

12)ऋणशाण रम त इतस कठोऽथ रधिः।

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) सन्नच्यनतधिः इनत रूपष्टं सशाधयत।

2) नवशपशानभधिः इतत्र हठोधिः ढधिः इनत ढत्वष्टं कनतठो नि। 

3) मयठो उञठो वठो वशा इनत सपत्रष्टं सठोदिशाहरणष्टं वशाखशात।

4) उतशानिम त इनत रूपष्टं सशाधयत।

5) तवलशारशानदिष न रूपचित नषयष्टं पनतपशादियत।

6) प ननिशा रमत प इनत पयठोगस नसनदपनक्रियशा दिश रनिणीयशा।



7) निनॄनि त पशानह इतत्र सनदौ कनत रूपशानण इनत ससपत्रष्टं वशाखशात।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) भपवशादियठो धशातवधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) त नलशासपयतष्टं सवण रम त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) अजघशा रधिः इनत रूपष्टं सशाधयत।

4)  हलनम त इनत सपत्र प अन्यठोन्यशाशयदिठोषम नदशाव समशाधत्त।

5) अतधिः कमृ कनमकष्टं सकनमपशात्रकनशशाकणर्णीष्वनिवयस इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) नि वपनत नवभशाषशा इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) अतठो रठोरप नतशादिप नत प इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/21-26/D2023/SK-205

SK-205 नसदशान्तिकदौम नदिणी (शब्दशानधकशारधिः)

समयशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) जस त' इतत्र जकशारस इतष्टंजशा कप नि सपत्र पण ?

2) सवशा रनदिगणप त नलपयशा रयस समशब्दस ग्रहणष्टं कनतधिः नि ?

3) स्वशानदिष्वसवरनिशामसशानि प इनत सपत्र पण नकष्टं  नवधणीयत प ?

4) 'क्रिठोषशा' इतत्र उपधशादिणीघ रधिः कप नि सपत्र पण ?

5) स नसखिणीशब्दस नघसष्टंजशा कथम त?

6) औङत इनत कस सष्टंजशा ?

7) नपयनतसशा इतस नवग्रहधिः कधिः ?

8) कहय्यटमतप वषशा रभपशब्दस नसयशाष्टं सम्बठोधनि प नकष्टं  रूपम त ?

9) पणीलुनि प इतत्र कनतधिः नि प नष्टंवदशावधिः ?

10)जशानिशाननि अत्र नि नमशागमधिः कप नि सपत्र पण ?

11)शपष प इतस कथष्टं मपय रन्तिशाचपषस इतथ रधिः ?

12)चित नथर्णीबहवचिनि प य नष्मदिसदिठोधिः परस भ्यसधिः कधिः आदिपशधिः?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) कमृ त्तनदतसमशासश्च इतत्र समशासग्रहणपनि कधिः ननियमधिः जशानपतधिः? कथम त ?

2) कथष्टं 'दुनध रयधिः' इतत्र यणशादिपशधिः ?

3) बहव्रणीनहग्रहणष्टं सषशाथ रम त। कथम त ?'

4) असशानभधिः। ससपत्रष्टं रूपष्टं सशाधयत।

5) वशानरणणी। ससपत्रष्टं रूपष्टं सशाधयत।

6) सखनधिः। ससपत्रष्टं रूपष्टं सशाधयत।



7) रशामशाणशाम त । ससपत्रष्टं रूपष्टं सशाधयत।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) बहवचिनि प झलपत त। नववमृण नत।

2) यसशात्प्रतयनवनधधिः तदिशानदिपतयपऽङ्गम त। वण रयत।

3) दनप चि। पपञ्चयत।

4) हल्ङशाप्भ्यठो दिणीघशा रतननतसपमृकष्टं  हल त। वण रयत।

5) सशाम आकम त। नवशदियत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1. पद्दन्नठोमशास्हृनन्नशसन्यपषनठोषन्यकञ्चकन्न नदिन्नशासञ्चस्प्रभमृनतष न। नववमृण नत।

2. त्वमशावपकवचिनि प,  य नवशावदौ  नदवचिनि प इतत्र  एकवचिनिनदवचिनिशब्दयठोधिः  यदौनगकत्वस्वणीकशारप

फलष्टं नववमृण नत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/22-27/D2023/SK-209

SK-209 व हयशाकरणनसदशान्तिकदौम नद्यशाष्टं कशारकपकरणम त।

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) धपमशादि त अनग्निमशानि त इतत्र पञ्चमणी कथम त।

2) नलङ्गमशात्रशानधकप पथमशा इतस एकम त उदिशाहरणष्टं नलखित।

3) कमृ षधिः घटधिः इतत्र कनसनि त अथर्वे कमृ षशब्दशात त पथमशा।

4) लकशा स पनवतधिः इतत्र कपनि कत नरधिः अनभधशानिष्टं जशातम त।

5) पशानतपनदिकशाथ रधिः कधिः।

6) मशाष पष्वशष्टं बधशानत अत्र मशाषशाणशाष्टं कनतठो नि कम रसष्टंजशा।

7) तथशाय नकष्टं  चिशानिणीनप्सितम त इतस स्वभशाषयशा अथर नलखित।

8) अकमरकधशात ननभधिः यठोग प कस कस कमरसष्टंजशा भवनत।

9) अनधपपव रस शणीङशातठोधिः पयठोग प आधशारस कशा सष्टंजशा भवनत, कपनि।

10)अनि नलरक्षणप इतस अथर नलखित।

11)कमशा रदिणीनिशाम त सम्बनमशात्रनववक्षशायशाष्टं कशा नवभनकधिः भवनत।

12)गठोष न दुह्यमशानिशास न गतधिः अत्र सपमणी कप नि।

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अनभधशानिष्टं चि पशाय पण नतङ्कङ त्तनदतसमशास हधिः अस आशयष्टं नलखित।

2) तमब्ग्रहणष्टं नकम त? पयसशा ओदिनिष्टं भ नङप  इतस तशात्पयर नलखित।

3) तमृतणीयशाथर्वे इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

4) अकतरयमृ रण प पञ्चमणी इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

5) नत्रनवधधिः आधशारधिः वशाखपयधिः।

6) परशाज परसठोढधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।



7) पशानतपनदिकशाथ रसपत्र प वचिनिग्रहणस पयठोजनिष्टं वशाखशात।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) लक्षणपतमपतशाखशानिभशागवणीप्सिशास न पनतपय रनिवधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) वशारणशाथशा रनिशामणीनप्सितधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) नक्रियशाथर्योपपदिस चि कमरनण सशाननिनिधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

4) क्रिनधद्रनहपषशा रसपयशाथशा रनिशाष्टं यष्टं पनत कठोपधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

5) कमरणशा यमनभप हनत स सम्प्रदिशानिम त इनत सप तत्रष्टं वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) पशानतपनदिकशाथ रनलङ्गपनरमशाणवचिनिमशात्र प पथमशा इनत सपत्रस नवसरपण वशाखशा कशायशा र।

2) अकनथतष्टं चि इनत सपत्रस स्वभशाषयशा वशाखशाष्टं कनव रन्ति न।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-215

SK-215 नसदशान्तिकदौम नद्यशाम त एकशपषशातमशासशाशयष्टं यशावतणीपतयश्च

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) सणीपतयपष न तदिन्तिनवधपधिः जशापकष्टं  नकम त?

2) उनगदिचिशानमतशानदिसपत्र प अज्ग्रहणपनि नकष्टं  ननियम्यतप?

3) एषशा, दशा एतयठोधिः सपपव रयठोधिः कथष्टं नि पतम त?

4) बशालशा इतत्र कप नि ङणीप त पशापधिः?

5) नवभशाषशा सपपव रस इनत सपत्रस कठोऽथ रधिः?

6) यशास नटठो नङतपनि नकष्टं  जशापतप?

7) वक्रिदिण्डिदौ इतत्र एकशपषधिः कप नि?

8) पञ्च वमृत्तयधिः कशाधिः?

9) हृलपखिधिः इतत्र कठो नवग्रहधिः?

10) रपवनतप नत्रधिः इतत्र ह्रस्वधिः कप नि?

11) नकष्टं रशाजशा इतत्र कप नि टज त-ननिष पधधिः?

12)परसहपदिम त इतत्र कपनि अलुक त?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) पत ननिर्यो यजसष्टंयठोग प इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) उनगतश्च इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) कनरुचिरणी इनत रूपष्टं सशाधयत।

4) वनिठो र चि इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

5) ग्रशाम्यपशनसङपष्वतरुणपष न सणी इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

6) द्व्यन्तिरुपसगर्वेभ्यठोऽप ईत त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।



7) ऋतठो नवद्यशायठोननिसम्बनपभ्यधिः इनत सपत्रष्टंष्टं वशाखशात।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) उदिणीचिशामशातधिः सशानि प यकपपवशा रयशाधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) नसयशाम त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) इन्द्रवरुणपतशानदिसपत्रष्टं पपपय र सवशानत रकष्टं  वशाखशात।

4) तदिशादिणीननि सवरननि रतम त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

5) पमृषठोदिरशादिणीननि यथठोपनदिषम त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) नटडशाणञ त इतशानदिसपत्रष्टं पपपय र वशाखशात।

2) स्वशाङ्गशाच्चठोपसज रनिशादिसष्टंयठोगठोपधशात त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-227

SK-227 नसदशान्तिकदौम नद्यशाष्टं कमृ तपकरणशात त पपव रकमृ दिन्तिपकरणष्टं यशावत त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) पनणष्टंनसतवम त इनत पयठोग प णत्वष्टं कप नि सपत्र पण नवधणीयत प।

2) शकम त इतत्रप कप नि सपत्र पण कधिः पतयधिः

3) रशाजसपय.....इतशानदिसपत्रष्टं पपरयन्तिन।

4) गमृहम त इतस नवग्रहष्टं नलखित।

5) गशाथकधिः इतत्र कपनि सपत्र पण कधिः पतयधिः।

6) ग्रशामणणीधिः इतत्र णत्वष्टं कप नि।

7) अनग्निनचित त इतत्र कपनि सपत्र पण कधिः पतयधिः।

8) शणीण रधिः इतत्र ननिषशातस निकशारशादि पशधिः कप नि सपत्र पण।

9) नवदशानि त इनत रूप प शत नधिः वस नरशादिपशधिः कप नि सपत्र पण।

10)जल्पशाकधिः इतत्र कधिः पतयधिः।

11)रुपतयनवधशायकष्टं  सपत्रष्टं नकम त।

12)यशायशावरधिः इतत्र कप नि सपत्र पण कधिः पतयधिः।

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अचिठो यत त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) एनतसनशशास्वमृदृज नषधिः कप त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) पनण्डितमशानिणी इनत रूपष्टं सशाधयन्ति न।

4) सनतधिः इनत रूपष्टं सशाधयन्ति न।

5) उपसयशा र कशालशा पजनि प इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

6) दिशान्तिठो वशा। धशान्तिठो वशा। नि चि दिशान्तित्वप ननिषशानित्वम त धशान्तित्वप झषसथठोधिः इनत धत्वष्टं शङष्टं



सष्टंननिपशातपनरभशाषशानवरठोधशात त इनत पङप धिः आशयष्टं पनतपशादियन्ति न।

7) निनमकनम  इनत  रपण  य नचिठो  बशाध प  नसदप  दिणीप पग्र रहणष्टं  जशापयनत  ‘तशाचणीनलकप ष न

वशासरूपनवनधनिशा रनस’ इनत पशानयकनमनत पङप धिः आशयष्टं पनतपशादियन्तिन।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) निननग्रनहपचिशानदिभ्यधिः ल ननणन्यचिधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) नपयवशप वदिधिः खिचि त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) स नपजशातदौ नणननिसशाचणीलप इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

4) स नकमरपशापमनप नण्य पष न कमृ ञधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

5) कमृ तचिधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) वशाऽसरूपठोऽनसयशाम त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) पपव रकमृ दिन्तिपकरणप य नच्पतयनवधशायकशाननि सपत्रशानण आलठोचियन्तिन।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/23-28/D2023/SK-236

SK-236 लघ ननसदशान्तिकदौम नदिणी अजन्तिप नष्टंनलङ्गशान्तिशा

कशालशावनधधिः- हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः 50

A) यथ पषष्टं दिश पशशाधिः समशाध पयशाधिः। 1x10=10

1) षट त सन्तिधिः अत्र षनत्वष्टं भवनत नि वशा।

2) तत त +मशात्रम त अत्र ननितष्टं सननधिः उत नवकल्पपनि।

3) खिनर चि इनत सपत्रस अथर नलखित।

4) हनरष्टं वनप अत्र अनि नस्वशारधिः कप नि।

5) कधिः सष्टंयठोगधिः।

6) निशानदिनचि इनत सपत्रष्टं कस बशाधकम त।

7) अवसशानिष्टं निशाम नकम त।

8) एङ्ह्रस्वशातम्बनदपधिः इनत सपत्रस अथर नलखित।

9) अथरवदिधशात नरपतयधिः पशानतपनदिकम त इनत सपत्रस अथर नलखित।

10) नटसष्टंजशा कप नि सपत्र पण भवनत।

11)पदिसष्टंजशानवधशायकष्टं  सपत्रम त नकम त।

12) रठो नर इनत सपत्रस अथर नलखित।

B) सपस न पञ्चशानिशाष्टं समशाधशानिष्टं कशाय रम त। 3x5=15

1) नकष्टं  निशाम सवण रम त।

2) सठोधिः श्च ननिशा श्च नधिः इनत सपत्रस सष्टंक्ष पप पण वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

3) वणशा रनिशाम त उच्चशारणसशानिशाननि लपखिनिणीयशाननि।

4) यरठोऽनि ननिशानसकप ऽनि ननिशानसकठो वशा इनत सपत्रस सष्टंक्ष पप पण वशाखशा कशायशा र।

5) नवसज रनिणीयस सधिः इनत सपत्रस सष्टंक्ष पप पण वशाखशा कशायशा र।

6) आनम सवरनिशाम्नधिः स नट त इनत सपत्रस सष्टंक्ष पप पण वशाखशा कशायशा र।

7) रशामधिः इनत रूपष्टं सशाधयत।



C) पञ्चस न त्रयधिः पशशाधिः समशाध पयशाधिः। 5x3=15

1) ऊकशालठोऽज्झ्रस्वदिणीघ रप नतधिः इनत सपत्रस वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

2) इकठो यणनचि इनत सपत्रस वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

3) भठोभगठोअघठोअपपव रस यठोऽनश इनत सपत्रस वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

4) सवर्वे इनत रूपष्टं सशाधयन्तिन।

5) रशाम हधिः इनत रूपष्टं सशाधयन्तिन।

D) अभणीषम त एकष्टं  वशाखशात। 10x1=10

1) अणननदितवणरस चिशाऽपतयधिः इनत सपत्रस नवसरपण वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

2) उदिधिः सशासमठोधिः पपव रस इनत सपत्रस नवसरपण वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/22-27/D2023/SK-239

SK-239 लघ ननसदशान्तिकदौम नद्यशाष्टं कमृ त्तनदतदौ

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाध पयशाधिः। 1x10=10

1) सशानिणीयष्टं चिपण रम त इतत्र कनसन्नथर्वे अनिणीयर त-पतयठो वत रत प ?

2) तयठोरपव इतत्र तयठोनिशा रम कयठोधिः ?

3) भशासभशास. इतशानदिसपत्रष्टं पपरयत।

4) वशाक त इतत्र दिणीघ रधिः कप नि ?

5) सशाध नधिः इतत्र उण त-पतयधिः कप नि उणशानदिसपत्र पण ?

6) मशाय नधिः निशाम नकम त ?

7) लशानदिगणप कनत धशातवधिः सनन्ति ?

8) उपसमशाधशानिष्टं निशाम नकम त ?

9) ग नरठोश्च हलधिः इतनि पनि कधिः पतयठो भवनत नकञ्चठोदिशाहरणम त ?

10)दिन्तिचदिधिः इतत्र छशादिपह्ररस्वधिः कप नि ?

11)अवसशारशब्दस कठोऽथ रधिः?

12)मशायशावणी इतत्र कधिः मत्वथर्णीयपतयधिः कप नि ?

B) सपस न पञ्च समशाध पयशाधिः। 3x5=15

1) गठोत्रसष्टंजशाष्टं वण रयत।

2) क्वनचित्प्रवमृनत्तधिः क्वनचिदिपवमृनत्तधिः इतशानदिशठोकष्टं  प परनयत्वशा वशाखशात।

3) चिशात नरनथ रकपकरणस चित नरधिः अथशा रनि त ससपत्रष्टं सठोदिशाहरणष्टं नलखित।

4) पशाकधिः, नशषधिः - इतनियठोरपकष्टं  रूपष्टं सशाधयत।

5) दिशानक्षधिः, व हनित पयधिः - इतनियठोरपकष्टं  रूपष्टं सशाधयत।

6) ईहशा, पनण्डितम्मन्यधिः - इतनियठोरपकष्टं  रूपष्टं सशाधयत।



7) पनक्त्रिमम त, धदौरपयधिः - इतनियठोरपकष्टं  रूपष्टं सशाधयत।

C) पञ्चस न त्रयधिः समशाध पयशाधिः। 5x3=15

1) स नपजशातदौ नणननिसशाचणीलप इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) समथशा रनिशाष्टं पथमशादशा इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) नचिकणीष नरधिः/ गगशा रधिः इतनियठोरपकष्टं  रूपष्टं सशाधयत।

4) मतठोम रस वनवधशानिष्टं ससपत्रष्टं वशाखशात।

5) अधठोननिनदिर्दिष पष न यथ पचष्टं दिशकमृ त्प्रतयशानिशाष्टं नवधशायकसपत्रशानण उदिशाहरणशाननि चि नलखित।

तमृनि त, षशाकनि त, इत्रधिः, कधिः, अचि त, अप त, नक्त्रिधिः, अथनचि त, निनि त, निङत, नकनि त, य नचि त, घधिः।

D) यथशाकशाममपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) वशासरूपठोऽनसयशाम त इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

2) ननिषशा-अपतशानधकशारपकरणयठोरपकष्टं  पकरणष्टं वशाखशात।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-241

SK-241 महशाभशाषप 2-4 आनह्निकशाननि

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) नववमृतसठोपनदिश्यमशानिस पयठोजनिमन्वशाखशायत इतत्र जशापकष्टं  नकम त ?

2) सष्टंजशानदिष न कथष्टं लमृकशारठोपदिपशष्टं नवनिशा दिठोषननिवमृनत्तधिः ?

3) वणरकदिपशशाधिः वण रग्रहणपनि गमृह्यन्तिप चि पत त कप  दिठोषशाधिः ?

4) रपफस परठोपदिपशप कप  दिठोषशाधिः।

5) अयठोगवशाहशानिशामटटपदिपशधिः नकमथ रधिः ?

6) ढ्रलठोप इनत सपत्र प पपवर्वेण णकशारपण पतशाहशारधिः इतत्र जशापकष्टं  नकम त।

7) तदशानवतपदिस कठोऽथ रधिः।

8) पपवर्योच्चशानरतधिः सष्टंजणी परठोच्चशानरतशा सष्टंजशा। कनत एतत त।

9) कशाननि शशासशानण पथन्तिप।

10)तदिपवशादिधिः इनत कस सपत्रस अपवशादिधिः।

11)म नखिनिशानसकष्टं  वचिनिमसपनत नवग्रहप कठो दिठोषधिः।

12)निशानसकशाग्रहणस नकष्टं  पयठोजनिम त।

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) आन्यभशावष्टं त न कशालशब्दववशायशात त। पनतपशादियत।

2) एकवणरवच्च। नवचिशारयत।

3) त नलरूप प सष्टंयठोग प नदवञ्जनिनवनधधिः। नववपचियत।

4) वणशा र अनिथ रकशा इनत पक्षधिः पनतपशाद्यतशाम त।

5) अणठोऽपगमृह्यस इनत सपत्र प पपवर्वेण णकशारपण पतशाहशारधिः इनत कथष्टं जशायत प।

6) वमृनदसष्टंजशा तदशानवतसष्टंजशा चि पत त कप  दिठोषशाधिः।



7) ग नणशाधिः अभ पदिकशाधिः इनत पक्षष्टं पनतपशादियत।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) वनकपक्षप कथमकशारसपकत्वम त।

2) पपवर्योपदिपशप नकतपनतष पधठो वलठोपवचिनिञ्च। नववपचियत।

3) वणशा रनिशाम त अथ रवतष्टं यथशाभशाषष्टं पनतपशादियत।

4) वमृनदरशादि हनजतत्र सम नदिशायसष्टंजशाननिरशाकरणष्टं पनतपशादियत।

5) इकठो ग नणवमृदणी इतत्र तदिपवशादिपक्षधिः।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) ऋऌकपत्रष्टं भशाषनदिशशा वखशात।

2) वमृनदरशादि हनजतत्र तपरकरणपयठोजनिम त भशाषनदिशशा ननिरूपयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-242

SK-242 महशाभशाषप 5-7 आनह्निकशाननि

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) भशाषकशारमत प आनदिलक्षणष्टं नकम त ?

2) वपदिपनशवदशावस लठोकनवजशानिनसददौ उदिशाहरणष्टं नकम त ?

3) महतशाधिः सष्टंजशायशाधिः करण प नकष्टं  पयठोजनिम त ?

4) द्व्यन्यशाय, त्र्यन्यशाय अत्र कथष्टं सष्टंखशायशाधिः पपव रननिपशातधिः ?

5) पपवशा रदिणीनिशाष्टं कनत्र सव रनिशामसष्टंजशा उच्यतप ?

6) कमृ द्यठो मशान्तिधिः इनत पक्ष प कनत्र दिठोषधिः ?

7) सनन्नपशातपनरभशाषशास्वणीकशारप क्रिशापयतणीतत्र कधिः दिठोषधिः ?

8) सष्टंपसशारणसष्टंजशा वण रस चिपत त कधिः दिठोषधिः ?

9) शब्दधिः नकनन्ननमत्तकधिः ?

10) नमतधिः पपवशा रन्तित्वप कप  दिठोषशाधिः ?

11)षषणी सशानि पयठोग पनत सपत्रस भशाषदृषशा नकष्टं  पयठोजनिम त ?

12)सशानि पन्तिरतमसपत्रष्टं नकमशानशत पतशाखशायत प ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अपपवशा रनि नत्तरलक्षणत्वशादिशाद्यन्तियठोधिः नसदमपकनसनि त।

2) अन्यशाभशावठो नदवचिनिटशानब्विषयत्वशात त।

3) नि बहव्रणीहदौ इतत्र भपतपपव रग्रहणशानिथ रकम त।

4) कमृ नपजन्तिश्चशाननिकशारठोकशारपकमृ नतधिः।

5) नवभनकनवशपषननिदिर्वेशसन जशापक उभयसष्टंजशात्वस।

6) पपवशा रन्तिप निप नष्टंसकठोपसज रनिह्रस्वत्वष्टं नदग नस्वरश्च।



7) सष्टंपयठोग प वशा निषशाशदिग्धरथवत त।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) बशाधकशान्यपव ननिपशातनिशाननि।

2) नि बहव्रणीहदौ। वशाखशात।

3) सनन्नपशातपनरभशाषशासतप दिठोषशाधिः कप ।

4) नमदिचिठोऽनशात्परधिः इतत्र परशानदिपक्ष प दिठोषशानि त वण रयत।

5) सशानि पन्तिरतमसपत्रपतशाखशानिष्टं यथशाग्रनष्टं दिश रयत।।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) नवभशाषशा नदिकमशास प बहव्रणीहदौ। वशाखशात।

2) सनन्नपशातपनरभशाषशापयठोजनिशाननि दिठोषननिवशारणञ्च यथशाग्रनष्टं पनतपशादियत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-255

SK-255 पनरभशाष पन्दुशपखिरप 1 - 50 पनरभशाषशाधिः

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) अनधकशारस कनत पकशारशाधिःॽ
2) अत्र शशासप अण त कप नि णकशारपणॽ
3) यथठोद्दपशम त इतत्र कधिः समशासधिःॽ
4) सष्टंखशायशा अनतशदिन्तिशायशाधिः इनत ननिष पधधिः कस जशापकधिःॽ
5) ग नणतधिः आन्तियरसठोदिशाहरणष्टं नकम त ॽ
6) अथरवत्पनरभशाषशा वण रग्रहणप पवत रत प नि वशाॽ
7) सशानितधिः आन्तियरसठोदिशाहरणष्टं नकम त ॽ
8) नकष्टं  निशाम ननितत्वम त ॽ
9) परशात त ननितष्टं बलवत त इतस उदिशाहरणष्टं नकम त ॽ
10) नकष्टं  निशाम ननिनदिर्दिश्यमशानित्वम त ॽ
11)यदिशागमपनरभशाषशा ननितशा अननितशा व पनत ॽ
12) नशत त इतस नवग्रहधिः कधिः ॽ

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अनि नबनशानिशाम त एकशान्तित्वष्टं यथशाग्रनष्टं सशाधयन्तिन।

2) निशानि नबनकमृ तमनि पजन्तित्वनमनत पनरभशाषशाष्टं वशाकनरुत।

3) निशानि नबनकमृ तमसशारूपनमनत पनरभशाषशाष्टं नलखिन्ति न।

4) पननिदिशारयतणीतशादिदौ घ नत्वष्टं कनतठो नि पनत पनतपशादियत।

5) वणरग्रहणप यदिशागमपनरभशाषशा पवत रत प निवपनत वण रयत।

6) निशाग पशभट्टनियप सकमृ दनतन्यशायस कथष्टं नसनदधिः इनत नलखित।



7) भट्टठोनजदिणीनक्षतनियप प ननिधिः पसङ्गनवजशानिशानतदनमनत कथष्टं नसधतणीनत वण रयत।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) कशाय रकशालष्टं सष्टंजशापनरभशाषम त इनत पनरभशाषशाष्टं ननिरूपयत।

2) वशाखशानितठो नवशपषपनतपनत्तनि रनह सनपहशादिलक्षणनमनत पनरभशाषशाष्टं वण रयत।

3) पतयग्रहणप चिशापञ्चम्यशाधिः इनत पनरभशाषशाष्टं पनतपशादियत।

4) सष्टंजशानवधदौ पतयग्रहणप तदिन्तिग्रहणष्टं निशासणीनत पनरभशाषशाष्टं पनतपशादियत।

5) अत्रशाङ्गशब्दपनि शब्दरूपष्टं ननिनमत्तमपव गमृह्यत प इनत ग्रनसशाशयष्टं पकशाशयत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) अथरवद्ग्रहणप निशानिथ रकस ग्रहणम त इनत पनरभशाषशाष्टं यथशाग्रनष्टं पकशाशयन्तिन।

2) यथठोद्दपशष्टं सष्टंजशापनरभशाषम त इनत पनरभशाषशाष्टं यथशाग्रनष्टं सनवसरष्टं पनतपशादियत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-265

SK-265 लघ नशब्दपनशपखिर आनदितठो नि पदिशान्तिनदनरनत स पत्रष्टं यशावत त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) लघ नशब्दपन्दुशपखिरम त इतस नवग्रहष्टं नलखित ।

2) अइउण त इतशादिणीनिशाष्टं कथष्टं सञशासपत्रत्वम त ?

3) थमठोधिः उकशारधिः कथष्टं चिनरतशाथ रधिः ?

4) ऊकशालसपत्र प कशालग्रहणस नकष्टं  फलष्टं भशाषप उकम त ?

5) भपवशानदिसपत्र प वशा ग्रहणशाभशावप क्व दिठोषधिः ?

6) निशाज्झलदौ इतत्र आकशारपशपष प नकष्टं  नलङ्गम त ?

7) दिणीनक्षतमतप उपदिपशशब्दशाथ रधिः कधिः ?

8) नशक्षशायशाष्टं कवग रस उच्चशारणसशानिष्टं नकम नकम त?

9) आकशारहकशारयठोधिः सशावण्यर्वे हठो ढ इनत कसठोपलक्षणम त?

10)अनिनलधदौ इतस कठोऽथ रधिः ?

11)सशाननिवतपत्र पण कणीदृशठोऽनतदिपशठो नवधणीयत प ?

12)नि पदिशान्तिनदनरतत्र नवनधशब्दप कधिः पतयधिः ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) उपजणीवनवरठोधशात त सनननि र इनत मतष्टं दूषयत।

2) ऐ औ चि त सपत्रस व हयथरम त उपपशादियत।

3) एकशान्तिशाधिः अनि नबनशा इनत पक्षष्टं ननिरूपयत ।

4) अनि नबनशाधिः महपशरकमृ तशाधिः इनत पमशाणयत ।

5) हशशानदिष न कनतठो नि टग्रहणम त ?

6) ऋकनवशाकरणप शशाकटशायनिधिः नकम त आह ?



7) भपवशानदि सपत्रष्टं वशाखशात ।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) सवणरसष्टंजशायशाष्टं यशावदिशासभवत नलष्टं ग्रशाह्यनमनत यथशाग्रनष्टं ननिरूपयत।

2) तपरसत्कशालस इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

3) यपनि नवनधसदिन्तिस इनत सपत्रष्टं वशाखशात।

4) रपतशाहशारष्टं सपमशाणष्टं खिण्डियत।

5) इकठो ग नणवमृदणी सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं ननिरूपयत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) पपव रत्रशानसदनमनत सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं वशाखशात।

2)  नि पदिशान्तिनदनरनत सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं वशाखशात।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-273

SK-273 व हयशाकरणभपषणसशारप आनदितठो निशामशाथ रपकरणष्टं यशावत त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) कनत सठोटशाधिः?

2) एकशाथर्णीभशावरूपष्टं सशामथर कनत्र?

3) भपतपपव रधिः इतत्र कधिः समशासधिः?

4) भपषणसशारस दिप रणटणीकशाकशारधिः कधिः?

5) पशाचिणीनिशानि नसशारष्टं तत्प नरुषलक्षणष्टं नकम त?

6) नि हयशानयकमतप शनकलक्षणष्टं नकम त ?

7) न्यशायमतप तत्प नरुष प कनत्र लक्षणशा ?

8) न्यशायनियप चिशादियठो वशाचिकशाधिः द्यठोतकशाधिः वशा ?

9) आनक्षकशब्दस नवग्रहधिः कधिः?

10)घमृतघटधिः इतसशाथ रधिः कधिः?

11)अनि नदिरशा कन्यशा इतत्र निञथ रधिः कधिः?

12)घटठो निशानस इनत वशाकसशाथ रधिः कधिः?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अजहतशाथशा रपक्षष्टं पकशाशयन्तिन।

2) एकशाथर्णीभशावस्वणीकशारप मशानि ष्टं पदिशरयन्तिन।

3) नकष्टं  चि हवष्टं नचित्रग नमशानिय इतशादिदौ कम रत्वशाद्यनिन्वयशापनत्तनरनत ग्रनसशाशयष्टं नलखित।

4) पशाचिणीनिठोकशानिशाम त अवयणीभशावशादिणीनिशाष्टं लक्षणशाननि पनतपशादियत।

5) समशास प नवनशषशक्त्यस्वणीकशारप रशाजप नरुषधिः इतशादिदौ अनिन्वयपसङ्गधिः कथनमनत नलखित।

6) ननिपशातशानिशाष्टं वशाचिकत्वप कशावशादिशावन्वयठो नि सशानदिनत ग्रनस तशात्पयर नलखित।



7) निञ्समशास प चिशापरस द्यठोतष्टं पतपव म नखतपनत ग्रनस तशात्पयर नलखिन्तिन।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) भपदिधिः सष्टंसग र उभयञ्चपनत वशाच्यववनसतपधिः इनत कशानरकशाष्टं वशाखशात।

2) अषषथरबहव्रणीहदौ व नत्पत्त्यन्तिरकल्पनिपनत कशानरकशायशाधिः तशात्पयर नलखित।

3) चिशादिणीनिशाष्टं द्यठोतकत्वष्टं पनतपशादियत।

4) बहूनिशाष्टं वमृनत्तधमशा रणशाष्टं वचिनि हरपव सशाधनि प….इनत ग्रनसशाशयष्टं पकशाशयत।

5) निञ्समशास प चिशापरस पशाधशान्यशात त सव रनिशामत पनत ग्रनसशाशयष्टं नलखित।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) समशासधिः षनड्विधठो ब नध हनरनत कशानरकशाष्टं यथशाग्रनष्टं वण रयन्तिन।

2) भपषणसशारनदिशशा शनकस्वरूपष्टं सनवसरष्टं पनतपशादियत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-275

SK-275 पदौढमनिठोरमशायशाष्टं कशारकम त ।

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) अभपदिसष्टंसगर्वेण इतनि पनि नकष्टं  नववनक्षतम त ?

2) पकमृ नतपतयठोरभ पदिशान्वयधिः क्व दृषधिः ?

3) रशाम मशाष्टं पशाहणीनत वशाकशात त कधिः शशाब्दबठोधधिः शब्दरतकशारमत प ?

4) कशारकप  इतत्र कनसन्नथर्वे सपमणी ?

5) शब्दरतकशारमत प पशानतपनदिकशाथ रधिः कधिः ?

6) ग्रशामपवशासधिः इतशादिशावनधकरणकशारकसञयठोधिः समशावपशफलष्टं नकम त ?

7) कशारकशब्दधिः नक्रियशापरधिः कयशा व नत्पतशा भवनत ?

8) शब्दशाद्ध्यशाहशारवशादिप कमरत्वष्टं सष्टंसग र एव नि पकशारधिः कनतधिः ?

9) पधशानिकमरत्वष्टं पनरषनरुत ।

10)शब्दरतकशारमत प ध नवत्वष्टं पनरषनरुत ।

11)धशाय हरशामठोदिम नत्तमनमनत कथष्टं सङ्गचतप ?

12)गशाष्टं दिठोनग्ध पयधिः इतस दिणीनक्षतमत प कठोऽथ रधिः ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) स नबन्तिष्टं नह यथशा .......नतङन्तिस नवशपषणनमनत कशानरकशाष्टं वशाखशात ।

2) पश्य ममृगठो धशावतणीनत सपसङ्गष्टं वशाखशात । 

3) पशाचिशाष्टं मत प पशानतपनदिकशाथ रधिः कधिः यथशाग्रनष्टं नलखित ।

4) इषतप प नत्र इतथर्वे कचि त कनतठो नि सपसङ्गष्टं नलखित । 

5) नक्रियशायशाधिः पनरननिष्पनत्तय रद्व्यशापरशादिनिन्तिरनमनत कशानरकशाष्टं  नवनलख वशाखशात ।

6) उभयपशापदौ कम रनण सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं वशाखशात।

7) अपशायप यदुदिशासणीनिष्टं चिलष्टं वशा इनत कशानरकशाष्टं नवनलख वशाखशात ।



C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) पतयननियमष्टं यथशाग्रनष्टं नलखित । 

2) यस चि भशावपनि भशावलक्षणनमनत सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं ननिरूपयत ।

3) कतमृ रकम रणठोधिः कमृ नतधिः इनत सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं वशाखशात ।

4) कमरलक्षणष्टं यथशाग्रनष्टं पनरषनरुत । 

5) रुच्यथशा रनिशाष्टं पणीयमशाणधिः इनत सपत्रष्टं वशाखशात ।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) अननिनभनहत प इनत सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं वशाखशात ।

2) अकनथतञ्च इनत सपत्रष्टं यथशाग्रनष्टं ननिरूपयत ।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK-281

SK-281 वशाकपदिणीयम त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) ब्रह्मणधिः पशाप नपशायधिः कधिः ?

2) अत्रशातणीतनवपयशा रसधिः कप वलशामनि नपश्यनत। कनत्र ?

3) पयठोजनिस भ पदिदयष्टं नकम त ?

4) नपतमृरक्षनपशशाचिशादिणीनिशाष्टं कणीदृशशाधिः शकयधिः ?

5) शब्दप कयठोधिः रूपष्टं पकशाशत प ?

6) कदिशा सष्टंजशा रूपपदिशानथ रकशा ?

7) ह्रस्वदिणीघशा रदियधिः कस रनि पधिः भ पदिधिः ?

8) जशानतधिः सष्टंजशा इनत पक्ष प कथष्टं वनकधिः पनतपद्यत प ?

9) नवषयस सष्टंसशारधिः इतसठोदिशाहरणष्टं नकम त ?

10)कणीदृशधिः वशाय नधिः शब्दठो भवनत ?

11)असशाधवधिः कनतधिः सशाक्षशादिवशाचिकशाधिः ?

12)कप  सशाध नष्वनि नमशानि पनि पतयठोत्पनत्तष्टं कनव रनन्ति ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) अधशानहकलशाष्टं यस कशालशनकम नपशानशतशाधिः।

जनशादियठो नवकशारशाधिः षडि त भशावभ पदिस यठोनियधिः।।

2) ननितशाधिः शब्दशाथ रसम्बनशासत्रशाम्नशातशा महनष रनभधिः।

सपत्रशाणशामनि नतनशाणशाष्टं भशाषशाणशाञ्च पण पतमृनभधिः।।

3) परपषशामसमशाखपयमभ्यशासशादिपव जशायत प।

मनणरूपशानदिनवजशानिष्टं तनददिशाष्टं निशानि नमशाननिकम त।।

4) स्वष्टं रूपनमनत कह नश्चत्त न वनकधिः सष्टंजठोपनदिश्यत प।



जशात पधिः कशायशा रनण सष्टंसमृषशा जशानतस न पनतपद्यतप।।

5) इनन्द्रयसहव सष्टंसशारधिः समशाधशानिशाञ्जनिशानदिनभधिः।

नवषयस त न सष्टंसशारसदनपनतपत्तयप।।

6) वशायठोरणपनिशाष्टं जशानिस शब्दत्वशापनत्तनरषत प।

कह नश्चत त दिशरनिभ पदिठो नह पवशादिपष्वनिवनसतधिः।।

7) अम्बशाम्बपनत यथशा बशालधिः नशक्षमशाणधिः पभशासत प।

अवकष्टं  तनददिशाष्टं त पनि वकप  भवनत ननिश्चयधिः।।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) शब्दब्रह्मणधिः स्वरूपष्टं यथशाग्रनष्टं ननिरूपयत।

2) शब्दशाथ रयठोधिः भ पदिदयष्टं वशाकपदिणीयनदिशशा वशाखशात।

3) अभ्यशासशादृषयठोधिः पशामशाण्यष्टं ग्रननदिशशा ननिरूपयत।

4) स्वष्टं रूपनमतस जशानतवनकभपदिपनि वशाखशात।

5) अणठोधिः शब्दत्वपनि पनरणशामधिः कथनमनत पनतपशादियत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) शब्दस ग्रशाह्यत्वष्टं ग्रशाहकत्वष्टं चि ग्रनठोकष्टं  वण रयत।

2) अपभष्टंशनवचिशारष्टं यथशाग्रनष्टं नलखित।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/20-25/D2023/SK-311

SK-311 अथ रसङ्ग्रहधिः

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) अथरसङ्ग्रहरणीतशा धम रलक्षणष्टं नकम त ?

2) शशाब्दणीभशावनिशा कप नि अष्टंशपनिठोच्यतप ?

3) आथर्णीभशावनिशायशाष्टं करणष्टं नकम त ?

4) वपदिधिः कधिः?

5) नवननियठोगनवनधधिः कधिः ?

6) नवकमृ नतधिः कशा ?

7) अवशान्तिरपकरणष्टं कप नि जशायत प ?

8) क्रिमधिः कधिः ?

9) सशानिक्रिमस उदिशाहरणष्टं नकम त ?

10)अनधकशारनवनधधिः कधिः?

11)पनरसष्टंखशानवनधधिः कधिः ?

12)अथरवशादिधिः कधिः?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) शशाब्दणीभशावनिशायशाधिः तथशानवधववहशारहपत नधिः कधिः?

2) उत्पनत्तनवनधधिः कधिः? सठोदिशाहरणष्टं ननिरूपयत?

3) नदतणीयशानवभनकश नत नदिशाहरणष्टं नववमृण नत?

4) समशाखशा कशा? ननिरूपयत?

5) क्रिमनवधशायकशननतपमशाणष्टं सठोदिशाहरणष्टं ननिरूपयत ?

6) अथरक्रिमलक्षणष्टं सठोदिशाहरणष्टं ननिरूपयत?



7) पनरसङशायशाधिः दिठोषत्रयष्टं ननिरूपयत।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) शशाब्दणीभशावनिशायशाधिः अष्टंशत्रयष्टं नववमृण नत ।

2) नलङ्गस्वरूपष्टं नववमृण नत।

3) सनष्टंशम त उदिशाहरणपपव रकष्टं  नववमृण नत।

4) सशानिक्रिमधिः कधिः? सठोदिशाहरणष्टं वण रयत ।

5) मनस्वरूपष्टं वण रयत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) अथरसङ्ग्रहनदिशशा धम रस्वरूपष्टं वण रयत।

2) अपपव रननियमपनरसङशानवनधभ पदिशानि त सठोदिशाहरणष्टं वण रयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/22-27/D2023/SK-341

SK–341 तकर सष्टंग्रहठो न्यशायबठोनधनिणीसनहतधिः।

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) नवभजतपरथ रधिः कधिः ?

2) नवभठोधिः लक्षणष्टं नकम त ?

3) सधशारणकशारणशाननि कशाननि ?

4) पमृनथवशाष्टं कनत रसशाधिः ? कप  चि त प ?

5) मनिसठो लक्षणष्टं नकम त ?

6) द्रवग्रशाहकशाणणीनन्द्रयशानण कशाननि ?

7) नसदशान्तिवशानपलक्षणष्टं नकम त ?

8) पञ्चशावयवशाधिः कप  ?

9) पक्षलक्षणष्टं नकम त ?

10)हपत्वशाभशाससशामशान्यलक्षणष्टं नकम त ?

11)उपशानधलक्षणष्टं नकम त ?

12)कशा उपनमनतधिः ?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) तपजधिः यथशाग्रनष्टं नवशदियत। 

2) शब्दष्टं सलक्षणष्टं वशाखशात ।

3) नवभशागष्टं सलक्षणष्टं ननिरूपयत ।

4) वशाय नधिः लक्षणष्टं यथशान्यशायबठोनधननि नलखित । 

5) अभशावपतक्षप कस्सनन्नकषर्यो यथशाग्रनष्टं नलखित।

6) वनतरपनकनलङ्गष्टं यथशान्यशायबठोनधननि ननिरूपयत।



7) अनि ननमनतष्टं यथशान्यशायबठोनधननि वशाखशात ।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) पशाकष्टं  ननिरुपयत। 

2) यथशाथशा रनि नभवष्टं यथशाग्रनष्टं ननिरूपयत । 

3) करणलक्षणष्टं यथशान्यशायबठोनधननि नववपचियत ।

4) तमसधिः द्रवत्वष्टं ननिरशाकनरुत।

5) परशामशर यथशाग्रनष्टं वशाखशात।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) समवशाय्यसमवशानयननिनमत्तकशारणशाननि यथशाग्रनष्टं नवशदियत। 

2) हपत्वशाभशासशानि त यथशाग्रनष्टं वशाखशात।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/21-26/D2023/SK–344

SK-344 न्यशायनसदशान्तिम नकशावलशाष्टं पतक्षखिण्डिधिः, महशाभशाषपसशशानह्निकष्टं  चि

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) रूपस लक्षणष्टं नकम त?

2) मनिसधिः लक्षणष्टं नकम त?

3) म नकशावलणीग्रनस पणपतशा कधिः?

4) वलयणीकमृ तवशास ननकधिः इतस नवग्रहधिः कधिः?

5) वशायदौ कनत ग नणशाधिः ?

6) भमणरपचिनिशादिणीनिशाष्टं कनत्रशान्तिभशा रवधिः?

7) महशाभशाषकतशा र कधिः?

8) वशायठोधिः शरणीरष्टं यठोननिजमयठोननिजष्टं व पनत?

9) तनदतष्टं निशाम कनयशा रत त नि वशा?

10)त्वचिठो लक्षणष्टं नकम त?

11) नदिशधिः लक्षणष्टं नकम त?

12)शरणीरलक्षणष्टं नकम त?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) कमरलक्षणष्टं नवनलख, कनत कमशा रनण, कशाननि चि तशाननि इनत नलखिन्तिन।

2) समवशायनवषयप यथशाग्रनष्टं नलखिन्तिन।

3) पदिशाथ रलक्षणष्टं नवनलख तदपदिशानि त नलखित।

4) समवशायस्वरूपष्टं पनतपशादियत।

5) इनन्द्रयष्टं घशाणलक्षणम त इतस वशाखशानिष्टं कनव रन्ति न।

6) द्रवशादियधिः पञ्च भशावशा अनि पकप  समवशानयनिधिः इनत कशानरकशाष्टं वण रयत।



7) सशरससशासन नवज पयठो ह्यनि नषशाशणीतपशाकजधिः इतस तशात्पयर नलखिन्तिन।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) तमधिः अनतनरकष्टं  द्रवष्टं निवपनत वण रयत।

2) जशानतस्वरूपष्टं सपदिकमृ तष्टं पनतपशादियत।

3) तपजसधिः लक्षणष्टं पनतपशादियन्ति न।

4) षनड्विधसन रससत्र गनसन नदनवधठो मतधिः इतसशाशयष्टं नलखिन्तिन।

5) असमवशानयकशारणलक्षणष्टं पनतपशादियत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) ईशरवशादिष्टं सनवसरष्टं यथशाग्रनष्टं पनतपशादियन्ति न।

2) सभपदिम त अभशावस्वरूपष्टं यथशाग्रनष्टं पनतपशादियत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/19-24/D2023/SK–370

SK-370 वनत्पनत्तवशादिप पथमशानवभक्त्यथर्वे अभ पदिशान्वयवशादिपय रन्तिम त

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) दशादिशस न दिश समशाधत्त। 1x10=10

1) वनत्पनत्तवशादिस रचिनयतशा कधिः?

2) वनत्पनत्तवशादिस आदिशरटणीकशाकशारधिः कधिः?

3) घटशाधिः निणीलधिः इनत पयठोगधिः सशाध नरसशाध नधिः वशा?

4) स्वसमशानिनवभनककत्वष्टं निशाम नकम त?

5) नपतरठो दिपवतशाधिः इतत्र कथमपतष्टं दिपवतशात्वम त?

6) ममृदु पचिनत इतत्रशाभ पदिशान्वयबठोधजननिकशा कशा आकशाङशा?

7) तदमर्वे आधपयतयशा तदम रवदिन्वयधिः स्वणीनक्रियतप नि वपनत?

8) समशानिनवभनककत्वलक्षणप सशाजशातष्टं कप नि रूप पण ग्रशाह्यम त?

9) सठोकष्टं  पचिनत चि हत्रधिः इनत वशाकस कठोऽथ रधिः?

10)अभपदिधिः यनदि भ पदिपनतयठोनगकशाभशावसदिशा कठो दिठोषधिः?

11)त्रयधिः सम ननदितशाधिः हपत नधिः इनत कस वचिनिम त ?

12)सष्टंसग रमयशा रदियशा भशासत प इतत्र भशास्धशातठोधिः त पपतयस चि अथ रधिः कधिः?

B) सपस न पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1) शतष्टं ब्रशाह्मणशाधिः इतस सशाध नत्वम त, निणीलशाधिः घटधिः इतस असशाध नत्वष्टं चि वण रयन्तिन।

2) पदिशाथ रधिः पदिशाथर्वेनिशान्वपनत नि त न पदिशाथरकदिपशपनि पनत सठोदिशाहरणष्टं वण रयत।

3) भपयत प  इतशानदिभशावसलप  औतनग रकमपकवचिनिष्टं  यथशा  भवनत  तदत त समन्नठो  व्रणीनहनरतशादिदौ

एकवचिनिठोपपनत्तधिः भनवत नमहरनत नि वपनत नलखिन्तिन।

4) जशातशाकमृ नतवकयधिः  पदिशाथ रधिः  इतत्र  नवरुदवचिनिकत्वस,  पतक्षशानि नमशानिठोपमशानिशब्दशाधिः

पमशाणशाननि इतत्र समशानिवचिनिकत्वस चि समथ रनि ष्टं कनव रन्ति न।



5) समशासवशाससलणीयशाकशाङशाजशानियठोधिः परसरबठोध प कथष्टं नि वनभचिशारधिः इनत पनतपशादियत।

6) नवशपषणतशावचपदिकणीभपतनिणीलत्वपमपयत्वशानदिकमपव नवशपषणनवभक्त्यथ रधिः स्वणीकत नर शकतप नि वपनत

पनतपशादियत।

7) सठोकष्टं  पशाकधिः, सठोकधिः पशाकधिः इतनियठोधिः सशाध नत्वष्टं यथशाग्रनष्टं पनतपशादियन्तिन।

C) पञ्चस न त्रणीनि त समशाधत्त। 5x3=15

1) तशादिशात्म्यस्वरूपष्टं पनतपशादियन्ति न।

2) सधिः सधिः इतत्र शशाब्दबठोधवशारणशाय कथमपतष्टं कशारणत्वष्टं कल्पनिणीयनमनत  पनतपशादियन्ति न।

3) नवशपषवशाचिकपदिठोत्तरशावमृनत्तनवभनकनवभशाजकधम रवनदभनकरशानहतस  नववक्षणशान्न  दिठोषधिः

इतस तशात्पयर नवनलख खिण्डियन्तिन।

4) यत्त न  समशासवशाससशाधशारणष्टं  नवशपषणपदिस  नवशपषवशाचिकपदिशापकमृ नतकनवभक्त्यपकमृ नतत्वरूपष्टं

नवरुदनवभनकरशानहतमपव तशादृशशान्वयबठोधदौपनयकशाकशाङशा इनत मतम नपसशाप खिण्डियन्तिन।

5) सधिः घटधिः, घटधिः सधिः इतशादिदौ अभ पदिशान्वयबठोधधिः भवनत नि वपनत पनतपशादियत।

D) दयठोरपकष्टं  समशाधत्त। 10x1=10

1) तदमशा रन्यवमृनत्तनवषयतशासम्बनपनि जशानिष्टं पनत तदम रभ पदित्वपनि हपत नतशा लशाघवशात त इनत ग्रनसशाशयष्टं

नलखिन्तिन।

2) अभपदिधिः कनत्र सष्टंसग रमयशा रदियशा भशासत प इनत यथशाग्रनष्टं सनवसरष्टं पनतपशादियन्ति न।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/23-28/D2023/SK-411

SK-411 रघ नवष्टंशप पथमसग रधिः

कशालशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) यथ पचष्टं पञ्चदिश पशशानि त एकप नि वशाकपनि समशाधत्त। 1x15=15

1) कशानलदिशासस दप महशाकशावप कप?

2) रघ नवष्टंशस पनसदशा टणीकशा कशा?

3) रघ नवष्टंशणीयशाधिः नकमथर नमतभशानषणधिः?

4) मनि नधिः कस प नत्रधिः?

5) महणीनक्षतशाम त उपमशानिशाननि कशाननि?

6) नदिलणीपस कणीदृशशाधिः पशारमशाधिः आसनि त?

7) नदिलणीपस वमृदत्वष्टं कणीदृशम त?

8) सधिः उवर्वीं कशाम त इव अशशात त?

9) मयपरशाधिः नकमथर म नखिम त उन्ननमतवन्तिधिः?

10)मठोघशब्दस कधिः अथ रधिः?

11)आगम-आरमशब्दयठोधिः कधिः अथ रधिः?

12)अनभखशाशब्दस कठोऽथ रधिः?

13)तपनस्वनिधिः सशायष्टं नकम त आहृतवन्तिधिः?

14)सपकशान्तिप म नननिकन्यकशाधिः नकम त अकनव रनि त?

15)अग्निपधिः पतणी कशा?

16) रशाज्यस सपशाङ्गशाननि कशाननि?

17)प नरुषशाय नधिः नकयत्पनरमशाणकम त?



B) अभणीषशानि त पञ्च शठोकशानि त पपरयत। 2x5=10

1) क्व सपय रपभवठो वष्टंशधिः...

2) तदिन्वयप श ननदमनतधिः...

3) दुदिठोह गशाष्टं स यजशाय...

4) सपवमशानिदौ स नखिसशरधिः...

5) कशापनभखशा तयठोरशासणीत त...

6) नसग्धगमणीरननिघर्योषम त...

7) मशा भपदिशाशमपणीडिपनत...

8) सन्तिशानिशाथशा रय नवधयप...

C) अभणीषशानि त त्रणीनि त शठोकशानि त वशाखशात। 5x3=15

1) सपकशान्तिप म नननिकन्यशानभधिः...

2) वशागथशा रनवव सममृकदौ...

3) शहशवपऽभ्यसनवद्यशानिशाष्टं...

4) दपषठोऽनप सम्मतधिः...

5) मनधिः कनवयशधिःपशाथर्णी...

D) यथ पचम त एकष्टं  नववमृण नत। 10x1=10

1) कशानलदिशासणीयदिपशकशालकमृ नतपनरचियधिः।

2) रघ नवष्टंशणीयशानिशाष्टं ग नणनवशपषवण रनिम त।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/22-27/D2023/SK-413

SK-413 अनभजशानिशशाकन न्तिलम त

समयशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) यथ पचष्टं दिश पशशानि त उत्तरयत 1x10=10

1) दुषन्तिधिः कणीदृशधिः निशायकधिः?

2) अनभजशानिशशाकनन्तिलप कधिः ग नणधिः दृश्यत प?

3) अनभजशानिशशाकनन्तिलप निटणी कयशा भशाषयशा भशाषत प?

4) गमनिठोद्यतशाष्टं शकनन्तिलशाष्टं कथष्टं न्यवशारयत त दुषन्तिधिः?

5) शकनन्तिलशायशाधिः वसशाञ्चलष्टं तकशा दुषन्तिधिः नकमथर पनतननिवमृत्तधिः?

6) शकनन्तिलशा दुषन्तिस सकशाशप पतशागमनिस कष्टं  वशाजम त उकवतणी?

7) मशाङ्गनलकम त अनि नलपपनिष्टं कथष्टं ननिनम रतष्टं सखिणीभ्यशाम त?

8) अनभजशानिशशाकनन्तिलस अङ्गणी रसधिः कधिः?

9) अनभजशानिशशाकनन्तिलस बणीजष्टं कनत्र सपनचितम त?

10)सहकशारधिः ययशा स्वयष्टंवरवरशा लतयशा नचितधिः तसशाधिः लतशायशाधिः नकष्टं  निशाम कमृ तम त?

11) दुषन्तिशकनन्तिलयठोधिः सङ्गमकशालप सखदौ कपनि वशाजपनि अपसमृत प?

12) दूरष्टं गतशा अनप शकनन्तिलशा कथष्टं नि दुषन्तिस हृदियष्टं नि तजनत?

B) दयठोधिः समशाधशानिष्टं कशाय रम त 3x2=6

1) पसशावनिशा निशाम कशा? पकमृ तनिशाटकप  पसशावनिशाष्टं वशाखशात।

2) दुषन्तिपनि सह सखठोधिः पथमवशातशा रलशापस वण रनि ष्टं कनरुत।

3) दुवशा रससधिः शशापपदिशानिवमृत्तशान्तिष्टं वण रयत।

C) त्रयधिः शठोकशाधिः वशाखपयशाधिः 3x3=9

1) अभ्यनन्नतशा प नरसशादिवगशाढशा

2) अनशनशरतरहरन्तिसशाप हर त



3) उन्ननमत हकभपलतमशानिनिम त

4) अपरशाधनममष्टं ततधिः सनहषप

D) ददौ शठोकदौ वशाखपयदौ 5x2=10

1) नि खिलु नि खिलु वशाणधिः

2) यशासतद्य शकनन्तिलपनत

3) असशानि त सशाध न नवनचिन सष्टंयमधनिशानि त

E) एकस उत्तरष्टं नलखित 5x1=5

1) शकनन्तिलशायशाधिः चिनरतष्टं वण रयत।

2) अनिसपयशायशाधिः चिनरतष्टं वण रयत।

F) एकस उत्तरष्टं नलखित। 10x1=10

1) अनभजशानिशशाकनन्तिलस कथशासठोतधिः नवचिशारयत।

2) अनभजशानिशशाकनन्तिलस कथशासशारष्टं नलखित।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/22-27/D2023/SK-441

SK-441 सशानहतदिप रणधिः

समयशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) यथ पचष्टं दिश पशशानि त उत्तरयत 1x10=10

1) कणीटशानि नवपधधिः रतस कणीदृशणीं हशाननि ष्टं करठोनत?

2) कशावलक्षणष्टं नकमथर नक्रियतप ग्रनकशारपण?

3) वपदिशानदिशशासपष न सतन कनतधिः कशावप मनतधिः कत रवशा?

4) मम्मटनियप कशावलक्षणष्टं नकम त?

5) रसधिः इतस व नत्पनत्तधिः कशा?

6) रणीनतरशातशा कशावस इनत कप नि उकम त?

7) यसशालणीयत इनत शठोकधिः कप नि रनचितधिः?

8) मध न नदरपफधिः कनस नम हकपशात्र प इतत्र रसशाभशासधिः कथम त?

9) सतष्टं निशाम नकम त?

10) रसधिः स्वशाद्यतप इनत कणीदृशधिः पयठोगधिः?

11)करुणशादिशावनप रस प स नखिष्टं जशायत प इतत्र नकष्टं  पमशाणम त?

12) नचिनय इतत्र मयट त कनसन्नथर्वे?

B) अधठोनलनखित पष न पञ्चशानिशाष्टं वमृत्तशानिशाष्टं लक्षणठोदिशाहरणशाननि नलखित 3x5=15

1) उप पन्द्रवजशा

2) रथठोदतशा

3) भ नजङ्गपयशातम त

4) स्वशागतशा

5) मशानलनिणी

6) तठोटकम त



7) शशादूरलनवक्रिणीनडितम त

C) त्रयधिः समशाध पयशाधिः 5x3=15

1) शरनदिन्दुस ननररुनचिधिः इतशानदिशठोकष्टं  वशाखशात।

2) शपन्यष्टं वशासगमृहष्टं नवलठोक इतशानदिशठोकष्टं  वशाखशात।

3) ननिधिःशपषच्यनतचिननिम त इतशानदिशठोकष्टं  वशाखशात।

4) अनभधशामपलवञ्जनिशाष्टं नवशदियत।

5) दुगशा रलनङतनवग्रहम त इतशानदिशठोकष्टं  वशाखशात।

D) एकस उत्तरष्टं नलखित। 10x1=10

1) सष्टंयठोगठो नवपयठोगश्चपतशानदिकशानरकशाष्टं सठोदिशाहरणष्टं नवशदियत।

2) रसस सशामशान्यलक्षणम त अनभधशाय लक्षणसमन्वयष्टं कनरुत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/18-23/D2023/SK-451

SK-451 रन्यशालठोकधिः सलठोचिनिधिः पथमठोद्यठोतधिः

समयशावनधधिः - हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः - 50

A) यथ पचष्टं दिश पशशानि त उत्तरयत 1×10=10

1) आनिनवध रनिशाचिशाय रस दिपशधिः कधिः?

2) नि हणस नतधिः इनत कस उपशानधधिः?

3) आनिनवध रनिशाचिशाय रधिः आलङ्कशानरकसरनणववसशापकधिः इनत कस वचिनिम त?

4) रन्यशालठोकप  कनत उद्यठोतशाधिः सनन्ति?

5) स्वपचशाकप सनरणधिः इतत्र स्वपचशापदिपनि नकष्टं  द्यठोततप लठोचिनिकशारस मत पनि?

6) पथमप नवदशाष्टंसधिः कप?

7) रनिपधिः स्वरूपष्टं कनतधिः ब्रपत प?

8) कशावशातत्वपनि ववनसतधिः अथ रधिः कनतनवधधिः?

9) लक्षणशामपलठो रननिधिः कणीदृशधिः? 

10)भपनमकशाशब्दस लठोचिनिठोकरणीतशा वशाखशानिष्टं कनरुत।

11)लठोचिनिकशारनदिशशा अनभधशाशनकधिः निशाम कशा?

12)अनन्वतशानभधशानिवशादिणी कणीदृशष्टं वशापशारम त इचनत?

B) अधठोनलनखित पष न पञ्च समशाधत्त 3x5=15

1) यठोथ रधिः सहृदियशशाघधिः इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

2) पतणीयमशानिशाथ रस भ पदिदयष्टं पनतपशादियत।

3) व्रज मम हव हकसशा  इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

4) शशपरत्र शपत प इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

5) यनदशम्य नवलठोनकत पष न बहशधिः इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

6) वशाग्ध पनि नदु रग्ध एतष्टं नह  इनत शठोकष्टं  वशाखशात।



7) स नवण रप नष्पशाष्टं पमृनथवणीम त  इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

C) त्रयधिः समशाध पयशाधिः 5x3=15

1) भम धशानम रक नवसबधिः इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

2) कस वशा नि भवनत रठोषधिः इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

3) कशावसशातशा स एवशाथ रधिः इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

4) शब्दशाथ रशशासनिजशानिमशात्र पण इनत शठोकष्टं  वशाखशात।

5) रनिपधिः अननिव रचिनिणीयतशावशानदिनिधिः मतम त उपसशापयत।

D) एकस उत्तरष्टं नलखित। 10x1=10

1) रन्यशालठोकस मङ्गलशठोकस वशाखशाष्टं कनरुत।

2) रसरनि पधिः वशाच्यत्वननिरशासपकशारम त उपसशापयत।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/23-28/D2023/SK-521

SK-521 सष्टंसमृ तभशाषशापवपशधिः

कशालशावनधधिः- हठोरशादयम त पपणशा रङ्कशाधिः- 50

A) यथशाकशामष्टं दिश पशशानि त समशाधत्त। 1x10=10

1) सनखि-शब्दस नदतणीयशानवभकदौ कशाननि रूपशानण।

2) नदिव त-शब्दस षषणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

3) गठो-शब्दस षषणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

4) सणी-शब्दस सपमणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

5) मनत-शब्दस नदतणीयशानवभकदौ कशाननि रूपशानण।

6) अदिस त-शब्दस निप नष्टंसकनलङ्गप नदतणीयशानवभकदौ कशाननि रूपशानण।

7) वपधस त-शब्दस पञ्चमणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

8) मघवत त-शब्दस षषणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

9) नपतमृ-शब्दस पञ्चमणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

10)हूहू-शब्दस सपमणीनवभकदौ कशाननि रूपशानण।

11)ग ननणनि त-शब्दस नदतणीयशानवभकदौ कशाननि रूपशानण।

B) वशाकशाननि यथशाननिदिर्वेशष्टं पञ्च पनरवत रयत। 3x5=15

1) क्ष नधशात रधिः नभक्ष नकधिः व्रणीहणीनि त उञ्छनत। (कपतयधिः, शतमृपयठोगधिः, शशानिच्पतयधिः)

2) सणीतशा स्वशानमनिष्टं रशामम त आह्वयनत। (कमरनण, शतमृपतयधिः, कपतयधिः)

3) सशा दिपवणी श नभशाननि नवदिधशानत। (कमरनण, शशानिच्पतयधिः, कपतयधिः)

4) भशावसपमणीपयठोग पनि वशाकशाननि कनरुत –

a) यदिशा गशाधिः दुहनन्ति तदिशा गठोपशालधिः क्ष पत्रष्टं गतधिः।

b) यदिशा श हतष्टं वध रत प तदिशा ऊषवसष्टं जनिशाधिः धरनन्ति।

c) यदिशा स नवमृनषधिः भवनत तदिशा कमृ नषकशायर सम्यकत भवनत।



5) कशापतययठोग पनि वशाकशाननि कनरुत -

a) दिपवदित्तधिः छशात्रशावशासशात त गमृहष्टं गचनत। ततधिः स गमृहप खिशादिनत।

b) श्यशामधिः भठोजनिशालयप खिशादिनत। ततधिः स मठष्टं  गचनत।

c) रशामधिः नवद्यशालयष्टं गचनत। ततधिः स पठनत।

6) त नम नन्प्रतययठोग पनि वशाकशाननि कनरुत –

a) छशात्रशाधिः पठनिशाय नवद्यशालयष्टं गचनन्ति।

b) जनिधिः उद्यशानि प पनरभमणशाय यशानि पनि गचनत।

c) छशात्रशाधिः क्ष पत्र प क्रिणीडिनिशाय शणीघ ष्टं गचनन्ति।

C) यथ पचष्टं पञ्च धशातपनिशाष्टं रूपशानण नलखित। 5x5=25

1) दुह पपपरण प इनत धशातठोधिः परसहपदिपष न (लट त, नलट त, लुट त, लङत, नवनधनलङत)।

2) अदि भक्षणप (लट त, नलट त, लुङत, आशणीनलरङत, नवनधनलङत)।

3) नदिव न क्रिणीडिशाद्यथर्वेष न (लट त, नलट त, लुङत, लङत, लमृट त)।

4) एध वमृददौ (नलट त, लङत, लठोट त, नवनधनलङत, लुङत)।

5) रुनधर त आवरणप इनत धशातठोधिः परस हपदिपष न (लट त, लमृट त, नवनधनलङत, आशणीनलरङत, लङत)।

6) डिनक्रिणीञ त द्रवनवननिमयप इनत धशातठोधिः परस हपदिपष न (नलट त, लुङत, लङत, आशणीनलरङत, लमृङत)।

***



RKMVERI/DSP/MAIS/23-28/D2023/EN-611

EN-611 English

Time: 2 hours Marks: 50 

A) Read the passage and answer the following questions
2x5=10

Prayer and holy company & earnest longing

MASTER:  "Prayer  and  the  company  of  holy  men.  You
cannot  get  rid  of  an  ailment  without  the  help  of  a
physician.  But it  is  not enough to be in the company of
religious people only for a day. You should constantly seek
it,  for  the disease has become chronic.  Again,  you  can't
understand  the  pulse  rightly  unless  you  live  with  a
physician.  Moving  with  him  constantly,  you  learn  to
distinguish between the pulse of phlegm and the pulse of
bile."

DEVOTEE: "What is the good of holy company?"

MASTER: "It begets yearning for God. It begets the love of
God.  Nothing  whatsoever  is  achieved  in  spiritual  life
without yearning. By constant living in the company of holy
men, the soul becomes restless for God. This yearning is
like the state of mind of a man who has someone ill in the
family.  His  mind  is  in  a  state  of  perpetual  restlessness,
thinking how the sick person may be cured. Or again, one
should feel a yearning for God like the yearning of a man
who has lost his job and is wandering from one office to
another in search of  work.  If  he is rejected at a certain
place which has no vacancy, he goes there again the next
day  and  inquires,  'Is  there  a  vacancy  today?'  "There  is
another  way:  earnestly  praying to  God.  God is  our  very
own. We should say to Him: 'O God, what is Thy nature?
Reveal Thyself to me. Thou must show Thyself to me; for
why else hast Thou created me?' Some Sikh devotees once
said to  me,  'God is  full  of  compassion.'  I  said:  'But  why
should  we  call  Him  compassionate?  He  is  our  Creator.
What is there to be wondered at if He is kind to us? Parents
bring up their children. Do you call that an act of kindness?
They must  act  that  way.'  Therefore we should force our
demands on God. He is our Father and Mother, isn’t He? If



the son demands his patrimony and gives up food and drink
in order to enforce his demand, then the parents hand his
share over  to  him three years before the legal  time.  Or
when the child demands some pice (paisa) from his mother,
and says over and over again: 'Mother, give me a couple of
pices (paisas). I beg you on my knees!' – Then the mother,
seeing his  earnestness,  and unable  to  bear  it  any more,
tosses the money to him. "There is another benefit from the
holy  company.  It  helps  one  cultivate  discrimination
between the Real and the unreal. God alone is the Real,
that  is  to  say,  the  Eternal  Substance,  and  the  world  is
unreal, that is to say, transitory. As soon as a man finds his
mind  wandering  away  to  the  unreal,  he  should  apply
discrimination. The moment an elephant stretches out its
trunk to eat a plantain tree in a neighbour's garden, it gets
a blow from the iron goad of the driver."

1) How  is  the  analogy  of  a  Physician  used  by  Sri
Ramakrishna?

2) What is the question raised by the devotee?
3) What is  mandatory for  an achievement in  spiritual

life, and how can we develop it?
4) How should we pray to God?
5) What is the last benefit mentioned by the Master?

B) Write a letter to your mother sharing your plans for
Christmas  (What  is  Christmas?  How  is  it  celebrated?
What would you like to do during the Christmas holidays?
Share your views about Christianity).

or

C) Write a letter to a friend describing your village.
(A brief note on your village. Why do you think your village
is special? Invite your friend to see your village on a 
special day.) 10x1=10

D) Make sentences using any five words. 1x5=5
1) anaesthetic
2) burden
3) sneer
4) evident

5) queer
6) furnace
7) dawn

E) Fill in the blanks with appropriate prepositions. 1x5=5
1) He is quite confident _____success.

2) He has no liking ______ cards.



3) He is addicted ______ gambling.

4) Suddha excels ______ dancing.

5) I differ _____ you on this question.

F) Answer Question number 1 and any (3) three other 
questions. 5x4=20

1) Answer all the Questions briefly. (1+1+1+2)
All: Fair is foul, and foul is fair:
Hover through the fog and filthy air. (Macbeth)

a) Where is the scene taking place? (1)
b) Who all are speaking the dialogue? (1)
c) Name the people they meet in their next scene. (1)
d) Briefly explain the above two lines with reference

to the context. (2)
2) Write the central theme of the poem The Tiger.
3) Describe the surgical operation conducted by Nick's

father in the story The Indian Camp.
4) Write a brief note on Nick’s experience in the Indian

Camp.
5) Summarize the episode of Uncle Podger putting up a

picture on the wall.
6) What is Swamiji’s message to the youth? Why does

he have faith in them?
7) Write  down  Swami  Vivekananda’s  speech  for  the

youth.
8) Write a summary of the poem She Was a Phantom of

Delight.
9) Describe  the  girl/lady  as  seen  and  experienced  by

William Wordsworth in his poem She Was a Phantom
of Delight.

***



RKMVERI/DSP/MAIS/22-27/D2023/EN-613

EN-613 English

Time: 2 hours Marks: 50

A) Read the passage and answer the following questions
2x5=10

People often ask which is  the most  difficult  language to
learn, and it is not easy to answer because there are many
factors  to  take  into  consideration.  Firstly,  in  a  first
language, the differences are unimportant as people learn
their mother tongue naturally, so the question of how hard
a  language is  to  learn  is  only  relevant  when learning  a
second language.

A  native  speaker  of  Spanish,  for  example,  will  find
Portuguese much easier to learn than a native speaker of
Chinese, for example, because Portuguese is very similar to
Spanish,  while  Chinese  is  very  different,  so  the  first
language  can  affect  learning  a  second  language.  The
greater the differences between the second language and
our first,  the harder it  will  be for  most  people to  learn.
Many people answer that Chinese is the hardest language
to learn, possibly influenced by the thought of learning the
Chinese writing system and the pronunciation of Chinese
does appear to be very difficult for many foreign learners.
However, for Japanese speakers, who already use Chinese
characters in their own language, learning writing will be
less  difficult  than  for  speakers  of  languages  using  the
Roman alphabet.

Some people seem to learn languages readily, while others
find  it  very  difficult.  Teachers  and  the  circumstances  in
which the language is learned also play an important role,
as well as each learner's motivation for learning. If people
learn a language because they need to use it professionally,
they often learn it faster than people studying a language
that has no direct use in their day-to-day life.

Apparently, British diplomats and other embassy staff have
found that the second hardest language is Japanese, which
will  probably  come  as  no  surprise  to  many,  but  the
language that they have found to be the most problematic



is  Hungarian,  which  has  35  cases  (forms  of  nouns
according to whether it  is  subject,  object,  genitive,  etc).
This does not mean that Hungarian is the hardest language
to  learn  for  everyone,  but  it  causes  British  diplomatic
personnel, who are generally used to learning languages,
the  most  difficulty.  However,  Tabassaran,  a  Caucasian
language has 48 cases, so it might cause more difficulty if
British diplomats had to learn it.

No language is easy to learn well, though languages which
are  related  to  our  first  language  are  easier.  Learning  a
completely  different  writing  system is  a  huge  challenge,
but  that  does  not  necessarily  make  one  language  more
difficult than another.  In the end,  it  is  impossible to say
that  there  is  one  language  that  is  the  most  difficult
language in the world.

1) When is the difficulty of learning a language relevant
and why?

2) Give two examples showing the difficulty of learning
languages.

3) When can people learn a language faster?

4) Write  a  few  lines  on  the  experiences  of  British
Diplomats in learning languages.

5) What is impossible to say regarding the learning of
languages?

B) Write a set of dialogues between two friends talking
about  their  respective Villages. (Mention  the  name
and  describe  the  villages.  What  kind  of  villages are
they? Any great achievement by the villagers? Is there
any problem in  your villages that you wish to share?
Why do they love their villages? Etc.) 10x1=10

C) Make sentences using any five words. 1x5=5
1) touch,

2) aroma

3) violent

4) uncertain

5) drag

6) possess

7) dreadful

D) Rewrite the following sentences as instructed. 1x5=5
1) Who did this work? ( to Passive Voice)



2) The wall is being built by the mason. (to Active Voice)
3) He  will  finish  the  work  in  a  fortnight.  (to  Passive

Voice).
4) She has washed the clothes. (to Passive Voice)
5) May the match be won by them. (to Active Voice)

E) Answer Question number 1 & 7 (compulsory) and any two 
other questions. 5x4=20

1) Horatio:  Before my God, I  might  not this  believe /
Without the sensible and true avouch / Of mine own
eyes.

a) What is it that Horatio is ready to believe and why?
(2)

b) Name the other characters present in this scene.
(2)

c) Who is Horatio? (1)
2) Summarize the poem Mad Girl’s Love Song.
3) What kind of a lover is the poet? What kind of love is

portrayed /expressed in the poem If You Forget Me?

4) Briefly explain the following lines:  "Shall I compare
thee to a summer’s day? Thou art more lovely and
more temperate. Rough winds do shake the darling
buds of May, And summer’s lease hath all too short a
date.” (Shall I compare thee…)

5) Which character attracts you the most in the story
The  Open Window and  why?  Write  your  personal
opinion about the character.

6) Narrate  the  story  After  Twenty  Years in  your  own
words.

7) Write  down  Swami  Vivekananda's  speech  at  the
World’s Parliament of Religions, Chicago (1893).

***



RKMVERI/DSP/MAIS/21-26/D2023/EN-615

EN-615 English

Time: 2 hours Marks: 50

A) Read the passage and answer the following questions
2x5=10

The concept of “Vasudhaiva Kutumbakam” has its roots in
ancient  Indian  philosophy  and  texts,  particularly  in  the
Maha Upanishad and the Hitopadesha. These texts are part
of India’s rich cultural and philosophical heritage, and they
date back thousands of years. 

Maha Upanishad: The phrase “Vasudhaiva Kutumbakam” is
found  in  the  Maha  Upanishad,  which  is  a  collection  of
philosophical  teachings  and  insights.  This  Upanishad  is
part  of  the  Atharva  Veda,  one  of  the  four  Vedas  in
Hinduism. The Maha Upanishad emphasizes the oneness of
all living beings and the interconnectedness of humanity. 

Hitopadesh: “Vasudhaiva Kutumbakam” is also found in the
Hitopadesha, which is a collection of ancient Indian fables
and  stories.  This  text  uses  stories  and  moral  lessons  to
impart wisdom and ethical values. The phrase appears in
the context of teaching compassion and the idea that one
should treat others as part of their own family.

The concept of a global family and the interconnectedness
of all people is a recurring theme in Indian philosophy and
spirituality.  It  reflects  the  broader  Indian  philosophical
tradition’s emphasis on compassion (karuna) and the belief
that all living beings are interconnected (the principle of
“Vasudhaiva Kutumbakam”).

Over  time,  this  concept  has  gained  recognition  beyond
India and has been embraced as a universal  message of
unity, tolerance, and global peace. It continues to be cited
and  referred  to  in  contemporary  discussions  on
international  relations,  intercultural  understanding,  and
human rights,  emphasizing the enduring relevance of its
message.

Importance  of  Vasudhaiva  Kutumbakam:  In  our  rapidly
changing  and  interconnected  world,  the  wisdom  of



Vasudhaiva Kutumbakam resonates more deeply than ever.
Our globe has transformed into a global village, where the
lines between nations, cultures, and people have blurred. It
has  become  essential  to  embrace  the  philosophy  of
Vasudhaiva  Kutumbakam  and  aspire  to  fashion  a  world
where every individual is treated with fairness, dignity, and
integrity.

The  tenets  of  Vasudhaiva  Kutumbakam  chart  a  course
toward a brighter future. Through the promotion of unity,
cooperation, and mutual respect, we possess the tools to
address conflicts and reduce disparities. This endeavor can
mold a world characterized by greater peace, harmony, and
inclusivity. Vasudhaiva Kutumbakam serves as a poignant
reminder  that  each  person  plays  a  pivotal  role  in  the
construction of a more promising world.

1) What are the roots of Vasudhaiva Kutumbakam?
2) Describe  the  two  major  sources  of  the  idea  of

Vasudhaiva Kutumbakam.
3) How does  it  reflect  some of  the  aspects  of  Indian

philosophical traditions?
4) Mention the various platforms where this concept is

discussed.
5) What is the importance of Vasudhaiva Kutumbakam?

B) Write an essay on the topic, My Hero. (Mention the
name and describe him. What kind of a person is he? Is
he  dead  or  alive?  What  does  he  do?  What  are  his
achievements? Why do you choose him as your hero?
How did he inspire you? ) 10x1=10

C) Follow the instructions.
1) Fill in the blanks with appropriate words: 1/2x6=3

a) The ____________ is the part of a car that you press
with your foot to change gear.

b) The ______________ is the part of a car that starts the
engine.

c) The  ______________  is  an  official  document  that
allows you to drive a car.

d) The __________________ is a part of  a  car that  you
press with your foot to make it go faster.

e) The ________________ is an official examination that



you have to pass to be able to drive.
f) The  ______________  is  the  part  of  a  car  you  press

with your foot to make it go slower or stop.
D) Fill in the blanks with appropriate phrasal verbs.

1/2x4=2
1) When I _______________, I’d like to be a doctor. (Grow)
2) The plane ___________ 30 minutes late. (Take)
3) He ______________ his father. (Look)
4) We  have  __________  of  sugar,  do  you  mind  black

coffee? (Run)
E) Write a paragraph on the weather using the 

following words. 1x5=5

sunny, blowing, foggy, windy, sunshine, pleasant, humid,
breeze, heavy rain, damp

F) Answer Question No. 1 and any other three (3) questions.
5x4=20

1) Write  the  first  two  paragraphs  of  the  speech
delivered  by  Jawaharlal  Nehru  on  our  first
Independence Day,  in the year 1947.

2) Summarise the story, The Eyes Have It.
3) How is Life described by Rishi Aurobindo? 
4) According to Kahlil Gibran what can a teacher do?

(On Teaching)
5) Briefly describe Kali’s Character. How did Kali earn

extra pay for a day? Who are Kali’s friends? What do
they do?

6) Write a brief note on Swamiji’s letter written from
Yokohama. (Mention His experiences)

***



RKMVERI/DSP/MAIS/23-28/D2023/CA-621 Th

CA-621 Computer Applications (Theory)
Time: 2 hours Marks- 50

A) All questions are compulsory (S.A.Q) 2x10=20
1) What is the full form of EEPROM ?
2) Give one example of an output unit ?
3) What is the full form of A.L.U in  a processor ?
4) Which  part  is  known  as  the  brain  of  computer

system ?
5) ASCII code supports how many characters ?
6) what are the different types of cache memory ?
7) which  processor  is  best  between  Intel  core  i3  (2-

core) and Intel core i3  (4-core) processor?
8) Give  an  example  of  an  parallel  in  serial  out

Register ?
9) which kind of encoding supports UTF-32 ?
10)Laser  source  is  used  in  which  kind  of  storage

device ?

B) All questions are compulsory  (Fill in the blanks)
5x2=10

1) A hard disk is an example of ____________ memory.

2) ROM stands for Read-Only ____________.

3) C language is an example of _________ level language .

4) The Read/ Write operation of a SSD is __________ than 
a HDD.

5) Roman numbers are the example of ______________ 
number system

C) Answer any 4 questions :- 4x5 = 20

1) Compare RAM and ROM ? (5)

2) Draw the block Diagram of a computer system ? (5)

3) What is Register ? Classsify computer language ?
(3+2)



4) Convert The Decimal Number 178 to Octal and 
Hexadecimal ? (5)

5) (125)8 = ( ? )2 = ( ? )16  (Fill in the blanks) ? (5)

***



RKMVERI/DSP/MAIS/23-28/D2023/CA-621 Pr

CA-621 Computer Applications (Pr.)

Time: 2 hours Marks  - 50

Instruction in the exam hall:

Create a folder inside Music directory with your name
and save all the files there only, the files outside that
folder will not be treated as final answer.

A) Question 1: Marks :-(5+3+2)=10
Create a presentation using the appropriate Software.

Create a presentation of five slides using the master slide
feature where 1) Each slide will contain a fruit name with
it’s  Image  and  description  ,  2)  The  RKM  logo  will  be
situated on bottom right  corner  of  each slides  .3)  Each
slide  will  contain  the   text  “RKMVERI”  at  there  footer
position.

B) Question 2: Marks 10
Create a Length Converter with the protect sheet 
feature shown below :- 

Meter inch cm km

Test value 

C) Question 3 Marks 15
Type a  invitation  letter  to  the  5 participants  mentioned
below with proper salutations using mailmerge feature.
The programme will be on 26th January @ Netaji Indoor
Stadium  from  4:00pm  to  6:00  pm  ,  organised  by
RKMVERI.

Name Amal Bimal Sita Gita kamal

Last
Name

Dutta Ghosh Ghosh Roy Das

Address Kolkata Delhi Dhaka Pune Bihar



D) Question 4 : Marks :- 2 + 10 + 3 = 15

Create  a  Student  information  sheet  conataing  the
following informations.

Roll no. 1 2 3 4 5 6

Name Ram Shyam Sita Gita Mohan kaveri

Marks 98 75 88 97 30 27

Status

Use the If statement to put the status “Outstanding” for
Marks >90. “ Good” for marks >70  and pass for marks
>35 and “Fail” for others.

Apply condition so that the “Fail “ status is highlighted
with  Red  colour  and  apply  auto  filter  to  this  table
alongwith the header row freezed.

***
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CA-623 Computer Application

Time: 2 hours Marks - 50

A) Multiple Choice Questions (MCQs): 1x5=5
1) Choose an odd one

a) Latex
b) PdfLatex
c) Xelatex
d) Texstudio

2) What  does  the  command  \begin{center} do  in
LaTeX?

a) It creates a new center-aligned section
b) It sets the font size to center-aligned
c) It creates a new paragraph
d) It centers the text or content

3) What does the command \documentclass{article} do
in LaTeX?

a) It sets the document class as an article
b) It creates a new section in the document
c) It sets the font style of the document
d) It creates a new document

4) What does the command \texttt{ } do in LaTeX?
a) It creates a new typewriter-style section
b) It sets the font size to typewriter style
c) It creates a new paragraph
d) It sets the text to typewriter style

5) What does the command \textsc{ } do in LaTeX?
a) It sets the text to small caps
b) It creates a new section in the document
c) It sets the font style to small caps
d) It creates a new paragraph

B) Fill in the blanks: 1x5=5

1) To add a footnote to the bottom of the page we 
use_________.

2) The \subsection{} command works under _______ 
command.

3) _______________is the extension for the project file in 
GIMP.



4) In GIMP_______________ layer has no background 
colour.

5) To underline the text we use _______________ 
command

C) Answer the following questions. 1x6=6

1) What does the command \section{ } do in LaTeX?
2) What is the use of Phantom character in LaTeX?
3) What is the purpose of the double backslash (\\) in

LaTeX?
4) How do you write % in LaTeX? 
5) What is the full form of GIMP?
6) How do you skip to a new page in LaTeX?

D) Answer any one of follwing questions. 10x1=10

1) Write the code in LaTeX for this output.

Your name in English सकसकक रभष्टाषष्टायष्टाक भररकाः निष्टाम।

In this world, there is nothing
so purifying as knowledge. One
who has attained perfection in
yoga, finds it within himself in
due course of time.

नि नह ज्ञष्टानिकनि सदृशक पनरत्रनमह नरदरक।
रत्सरयक यलोगसकजसदकाः कष्टालकनिष्टात्मननि नरन्दनर॥

2) Describe basic font sizes in LaTeX with code examples.

E) Answer any four of following questions. 6x4=24
1) How  do  you  open  an  existing  image  in  GIMP?

Describe the steps to resize an image in GIMP.1.5+1.5
2) Explain the concept of layers and their importance in

image editing. 3
3) How do you make text bold or italic in LaTeX? What

are LaTeX packages, and why might you use them?
2+4

4) How can you add text to an image in GIMP? What is
the purpose of selections in GIMP? 3+3

5) What is the difference between saving and exporting
in GIMP? How can you merge cells in a LaTeX table?

3+3
6) How do you create footnotes in a LaTeX document?

Write difference between LaTeX and Texlive. 2+4

***
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CA-623 Computer Application (Pr.)

Time : 2 hours Marks - 50

A) Answer any three Questions 10x3=30

1) Create a simple LaTeX document with a title, author,
and  date.  Include  sections  and  subsections  with
content.  Add a  table  of  contents  to  the document.

5+3+2
2) Use  different  font  styles  (italic,  bold)  in  your

document. Create lists (itemize and enumerate) with
at least three items each. 4+6

3) Include a figure (image) in the document.  Create a
table  with  at  least  three  rows  and  three  columns,
including a caption and label. 3+7

4) Create this format 10

B) Answer any One 10x1=10
1) Add  a  supernova  behind  of  Thakur  on  the  image

“Image1_Thakur.jpg”.

2) Separate the image on 3 different images (Thakur ,
Maa, Swamiji respectively) of “Image2_Trio.jpg”.

C) Viva voce 10

***
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CA-625 Computer Application

Time : 2 hours Marks - 50

A) Write the MM Structure for the following sentences
2x5=10

1) कमृ षकधिः क्ष पत्रष्टं कष रनत।

2) तपनिधिः वशाकष्टं नलखिनत।

3) नसष्टंहधिः मशाष्टंस ष्टं खिशादिनत।

4) रशामपण वपदिधिः पठ्यतप।

5) तपनि रशामधिः निम्यतप।

6) मयशा ईशरधिः सयरत प।
B) Write PT using WX Notation for the following 

Paradigms 5x3=15

1) bAlaka

2) maXu

3) lawA
C) Write WFT using WX Notation for the following 

Paradigms 5x3=15

1) xeva

2) vAri

3) Pala

D) Write an algorithm to create a WFT from PT 10x1=10

***
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ES-631 Environmental Studies

Full Marks – 50 Time – 2 Hours

A) Answer any ten of the following (in 1 or 2 lines)
1x10=10

1) How many Ramser sites are there in West Bengal?
2) What is Red Data book?
3) How many Biodiversity hot-spots are there in India?
4) In which state is Jim Corbett National Park situated?
5) Which day is observed as ‘The Earth Day’?
6) What  are  the  numbers  of  wildlife  sanctuaries  in

India?
7) What is In-situ conservation?
8) In which year Wildlife Protection Act was enacted?
9) What is the full form of IUCN?
10)What are non- renewable resources?
11)What do you mean by food?
12)What is the full form of FSSAI?

B) Answer any five of the below (in a para) 3x5=15

1) What  is  the  difference  between  population  and
community?

2) What are pollution indicator species?  Give example.
3) How many bio-geographic zones and bio-geographic

provinces are in India?
4) What is consumptive use value and option value?
5) What  is  the  difference  between  national  park  and

wildlife sanctuary?
6) What do you mean by Biodiversity hotspot?  
7) What are the sources of food?

C) Answer any three of the given 5x3=15

1) State the classifications of Biodiversity?
2) What are the reasons for world food problems?
3) What are the causes of deforestation? 



4) What are the causes of over exploitation of Surface
Water?

5) What are the benefits of dams?

D) Answer any one of the following: 10x1=10

1) What are the major importance of biodiversity?

2) What are the importance of Wild life Conservation?

***
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